

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS, 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Telefono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	1. DE CUBA	12 meses	\$ 16.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	11.00 "		6 "	8.00 "		6 "	7.00 "
	3 "	6.00 "		3 "	4.00 "		3 "	3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA" DE ANOCHE

VALORES EXTRANJEROS.—CONSECUENCIAS DE UNA GUERRA.—TEMORES.

Bilbao, 15.

Ocasionalmente por las noticias que se reciben acerca del conflicto resurgido en los Balcanes, tan agravado en estos días, los valores extranjeros han sufrido una enorme baja, produciéndose en la Bolsa el consiguiente pánico. Temese que este origine graves consecuencias. Esperábase con inusitada expectación la liquidación de esta quincena.

TEMPERATURA EN MALAGA.—INUNDACIONES.—PERDIDAS.

Málaga, 15.

Ha descargado sobre esta capital una horrenda tormenta, seguida de un torrencial aguacero. El río Guadalmedina viene crecidiendo. Varias casas de sus ribeñas están inundadas. Los paseos de la aristocrática bahía de La Caleta están intransitables.

LA HUELGA DEL FERROL.—AUTOMOVIENTOS DE JORNAL.

Ferrol, 15.

Se ha solucionado la huelga del Arsenal. Todos los obreros despedidos han sido nuevamente admitidos al trabajo. Se aumentarán los jornales a aquellos que lo merezcan, previo el siguiente examen.

LA HUELGA.—PROTESTAS Y NEGATIVAS.

Sevilla, 15.

Nuevamente se han declarado en huelga los mineros de Villanneva. Los huelguistas ascienden a unos cincuenta treinta.

AYUNTAMIENTO QUE DIMITE.—¿SERA EMBARGADO?..

Alicante, 15.

El Ayuntamiento de Elche ha dimitido en pleno por no poder pagar los débitos que tiene con la Diputación provincial, siendo, en tales condiciones, embargables sus propiedades.

LA VICTIMAS DEL AUTOMOVILISMO.—UNA NIÑA MUERTA.

San Sebastián, 15.

En la carretera de Irún un automóvil del rico argentino señor Echevarría atropelló a una niña, matándola.

LOS QUE EMIGRAN.—DE CADIZ.

Cádiz, 15.

En el vapor alemán "Santa Rita" han emigrado hoy mil gallegos con rumbo a la República Argentina. MAS EMIGRANTES.—DE LAS PALMAS.

DE REGRESAR DE UN BAILE.—POR HABLAR DE LA NOVIA.—UN MUERTO.

Coruña, 15.

Unos mozos que regresaban de un baile celebrado en los extramuros de esta capital, apalearon al joven Roberto Andrés que, a través de una

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

LA HERIDA DE ROOSEVELT ES GRAVE

Chicago, Octubre 15.

Después de un minucioso reconocimiento que ha durado todo el día, los facultativos que asisten a Mr. Roosevelt han llegado a la conclusión de que la herida es de pronóstico grave.

Es absolutamente necesario, según dicho facultativo, que el paciente disfrute de la más completa tranquilidad.

No hay necesidad todavía de sondear para encontrar la bala. El paciente permanecerá tranquilo durante varios días en el hospital.

Esta noche su estado era satisfactorio, habiendo dormido algo durante el día e ingerido bastante alimento. Duermes tranquilamente desde muy temprano.

Se ha suprimido, desde luego, el programa de la propaganda oratoria que de antemano se había marcado. De todas partes del mundo se han recibido centenares de telegramas expresivos de la más profunda condolencia.

TURQUIA E ITALIA

Ouchy, Suiza, Octubre 15

Los ministros plenipotenciarios del Imperio Otomano y el Reino de Italia han firmado el protocolo del tratado de paz entre ambas naciones.

Turquía desiste de toda tentativa para alcanzar mayores ventajas. El tratado definitivo se firmará a fines de la presente semana.

SE EMPATO LA SERIE

Boston, Octubre 15.

En medio de un frío intenso celebróse hoy en Fenway Park el sexto juego de la gran serie mundial, venciendo el "New York" y quedando empatada la serie.

He aquí la anotación por entradas: New York 610 002 101—11 Boston 010 000 210—4

Baterías: Tesreau y Meyers por el "New York"; Wool y Cady por el "Boston."

Los "Gigantes" desde la primera entrada hicieron frente a Wood, el famoso lanzador del "Boston," con empuje arrollador, alcanzando siete "hits," que junto con un doble robo de bases, les produjo seis carreras.

Después de la primera entrada tuvo Wood que ceder el puesto a Hall. Créese que en el juego final y decisivo de mañana Bedient w Mathewson serán los lanzadores.

EL JUEGO DE CHICAGO

Chicago, Octubre 15.

El juego verificado hoy entre los Clubs "Chicago" de las Ligas Nacional y Americana, tuvo el resultado siguiente: Nacional 5. Americana 4.

EN ST. LOUIS

St. Louis, Octubre 15.

El primer juego entre los clubs de la Nacional y la Americana terminó con la anotación siguiente: Americana 3. Nacional 1.

El resultado del segundo juego fué: Nacional 2. Americana 0.

Sección Mercantil

CABLEGRAMAS COMERCIALES

Nueva York, Octubre 15.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés,) 103.

Bonos de los Estados Unidos, 4 101.

Desuento papel comercial, a 6 por ciento anual.

Cambio sobre Londres, 60 div., banqueros, \$4.82.00.

Cambio sobre Londres, a la vista banqueros, \$4.86.15.

Cambio sobre París, banqueros, 60 div., 5 francos 5.18.34.

Cambio sobre Hamburgo, 60 div., banqueros, 94.13.16.

Centrifugas polarización 96, en plaza, 4.11 cts.

Centrifugas pol. 96, entregas de Octubre, 2.34 cts. e. y f.

Idem idem 96, entregas de Noviembre, Nominal.

Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.61 cts.

Azúcar de riuel, pol. 89, en plaza, 3.36.

Harina, patente Minnesota, \$4.90.

Mantea del Oeste, en tercercolas, \$12.40.

Unidos el mercado rige firme y esta plaza continúa quieta y sin variación a lo anteriormente avisado.

Cambios.—Rige el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comercio	Banquero
Londres, 8 div.	20 3/4	20 3/4 P.
60 div.	19 1/2	20. P.
París, 3 div.	5 1/4	6 1/4 P.
Hamburgo, 3 div.	4 1/2	4 1/2 P.
Estados Unidos, 3 div	10.	10 1/2 P.
España, s. plaza y cantidad, 8 div.	Par	1/4 P.
Deto. papel comercial 8 1/4 10 p. anual		
Greenbacks	10 1/4	10 1/4 P.
Plata española	99.	99 1/4 V.

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 15 de 1912.

A las 5 de la tarde

Plata española	99	99 1/4 p. P.
Oro americano contra oro español	110	110 1/4 p. V.
Oro americano contra plata española	10	10 1/4 P.
Centenos	a 5-31 en plaza.	
Id. en cantidades	a 5-32 en plaza.	
Luises	a 4-25 en plaza.	
Id. en cantidades	a 4-26 en plaza.	
Id. como americano en plata española	1-10	1-10 1/2 V.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

	C. A.
Centenos	4-72
Luises	3-40
Peso plata española	0-40
40 centavos plata id.	0-24
20 idem, idem id.	0-13
10 idem, idem id.	0-06

Mercado Pecuario

Octubre 15

Entradas del día 14: A Donato Corujo, de Sancti Spiritus, 24 machos vacunos.

A Manuel Roca, de idem, 20 machos vacunos.

A José Díaz, de idem, 30 machos vacunos.

Al Matadero de Luyanó, de idem, 150 machos vacunos.

A Lucio Betancourt, de Güira de Melena, 33 machos y 35 hembras vacunas.

Salidas del día 14:

Para el consumo de los Mataderos de esta capital salió el siguiente ganado:

Matadero de Luyanó, 65 machos y 5 hembras vacunas.

Matadero Industrial, 314 machos y 48 hembras vacunas.

Para otros lugares: Para Regla, a Primo Alvarez, 124 machos vacunos.

Para Marianao, a Adolfo González, 25 machos vacunos.

Matadero Industrial

Reses sacrificadas hoy:

	Cabezas
Ganado vacuno	229
Idem de cerda	92
Idem lanar	25

Se detalló la carne a los siguientes precios en plaza:

1/2 de toro, toretes, novillos y vacas, a 16, 17, 19 y 20 cts. el kilo.

Terneras, a 21 cts. el kilo. Cerda, de 38 a 40 cts. el kilo. Lanar, a 34 cts. el kilo.

Matadero de Luyanó

Reses sacrificadas hoy:

	Cabezas
Ganado vacuno	70
Idem de cerda	34
Idem lanar	17

Se detalló la carne a los siguientes precios en plaza:

1/2 de toro, toretes, novillos y vacas, a 17, 19 y 21 cts. el kilo.

Cerda, de 38 a 40 cts. el kilo. Lanar, de 34 a 36 cts. el kilo.

Matadero de Regla

Reses sacrificadas hoy:

	Cabezas
Ganado vacuno	6
Idem de cerda	1
Idem lanar	0

Se detalló la carne a los siguientes precios en plaza:

Vacuno, de 16 a 18 cts. el kilo. Cerda, de 38 a 40 cts. el kilo. Lanar, a 38 cts. el kilo.

La venta de ganado en pie Las operaciones realizadas en el mercado durante el día de hoy, fueron como sigue:

Ganado vacuno, a 4.12, 4.58, 4.84 y 4.78 centavos.

Idem de cerda, 7, 8 y 9 centavos (según clase).

Recaudación ferrocarrilera

COMPANIA DE TRANVIAS ELECTRICOS DE LA HABANA

En la semana que terminó el 13 del actual esta Compañía recaudó la suma de \$51,088.85, contra \$45,359.70, en la correspondiente semana de 1911.

Diferencia a favor de la semana correspondiente a este año, \$5,729.15.

El día de mayor recaudación de la semana fué el 7 del actual, que alcanzó a \$8,738.25 contra 7,532.55 el 15 de Octubre de 1911.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

- 16—Havana. New York.
- 16—Cádiz. Hamburgo y escalas.
- 16—La Navarre. St. Nazaire y escalas.
- 16—Montevideo. Cádiz y escalas.
- 17—Pto IX. Barcelona y escalas.
- 19—Alfonso XIII. Veracruz.
- 19—Bismarck. Veracruz y escalas.
- 19—Schwarzburg. Hamburgo y escalas.
- 20—Dania. Hamburgo y escalas.
- 21—Esperanza. New York.
- 21—Monterrey. Veracruz y Progreso.
- 22—Mathilde. New York.
- 23—Morro Castle. New York.
- 24—Madrileño. Liverpool y escalas.
- 26—Vivina. Glasgow y escalas.
- 26—R. de Larrinaga. Liverpool.
- 27—La Navarre. Veracruz.
- 27—Cayo Romano. Ambers.
- 28—México. New York.
- 28—Segurana. Veracruz, Progreso.
- 28—Dora. Ambers y escalas.
- 29—Montevideo. Veracruz y escalas.
- 30—Ida. Liverpool.
- 30—Cheduska. Hamburgo y escalas.

NOVIEMBRE

- 1—María. Trieste y escalas.
- 2—La Champagne. Saint Nazaire.
- 5—Hypatia. Buenos Aires y escalas.
- 5—Gorredyk. Rotterdam y escalas.
- 6—Santa Clara. New York.
- 14—La Champagne. Veracruz.

SALDRAN

- 16—Emilia. Trieste y escalas.
- 15—Española. Saint Nazaire y escalas.
- 15—Silvia. Boston.
- 17—La Navarre. Veracruz.
- 17—Montevideo. Veracruz.
- 19—Bavaria. Tampico y escalas.
- 19—F. Bismarck. Coruña y escalas.
- 20—Havana. New York.
- 20—Dania. Pto. Méjico y escalas.
- 20—Alfonso XIII. Coruña y escalas.
- 21—Esperanza. Progreso y Veracruz.
- 22—Monterrey. New York.
- 23—Morro Castle. New York.
- 25—La Navarre. St. Nazaire, escalas.
- 25—México. Progreso y Veracruz.
- 28—Segurana. New York.
- 30—Montevideo. New York, escalas.

NOVIEMBRE

- 3—La Champagne. Veracruz.
- 8—Gorredyk. Veracruz y escalas.
- 15—La Champagne. Saint Nazaire.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Alava II, de la Habana, todos los miércoles a las seis de la tarde, para Sagua y Calbarián, regresando los sábados por la mañana.—Se despacha a bordo.—Vista de Zulueta.

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las cinco de la tarde, para Sagua y Calbarián.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

SALIDAS

Octubre 15

Para New York vapor cubano "Paloma." Para New York vapor americano "México."

Para Seina Nazaire y escalas vapor francés "Español."

Para Key West y Tampa vapor americano "Olivette."

Para Key West vapor americano "Miami."

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

SALIERON

Para Hamburgo, el vapor alemán "Frankenwald".

Señores Telesforo y Antonio Pérez, Adrián Marrero y familia, Antonio Castro, Emilio Lorenzo, S. Guillén, Antonio Rodríguez, Roberto Blas, Simón Pérez, Santiago Quintero, Manuel Colon, Marcelino Pérez, Idefonso Pérez, José Hernández, Francisco Rodríguez, Antonio Hernández, y 2 de familia, Manuel Pérez, Antonio Cabrera, Venancio Fernández, Fernando Párestela, Eduardo Piñero, Martín Pérez, Antonio Paz, Manuel Rodríguez y 3 de familia, José Cejudo, José A. Hernández, Domingo Pérez y 2 más, Pedro Padrón, Antonio Castro, Celatino García, Eusebio Cabello, Manuel Pérez, Miguel Pando, Félix Concepción, Francisco Martínez, Miguel Pérez, Juan Hernández, Julián García, Tirso Pérez Enriquez, Julián Vienes, S. Cáceres, Manuel Gómez, Antonio Pérez, Alejo Rodríguez, Pedro Bravo y familia, Claudio García, L. Pérez, Antonio García, Juan Alvarez, Francisco González, José Beato, Juan Armas, Antonio Alvarez, Manuel Castro, Manuel Cressida, Bernardo Hernández, José Acosta, Benito Pérez, Manuel Hernández, Manuel Fernández, Manuel Hernández, Manuel Jiménez, Francisco Fernández, Juan Paz, Pedro Martín, Salvador Calero, Pedro Silva, Manuel Calero, Francisco Silvano, Federico García, Tomás Campa, Isabel Medina, Antonio Alvarez y familia, Abelardo Dorta, Bernardo Llanes, y familia, Guillermo Castro, G. Castro, Tomás García, Domingo Gutiérrez, Juan Betancourt, A. Betancourt, Trinidad Llanes, Julio Tudela, Francisco Lorenzo, Cecilio Dorta, Juan Rodríguez, José Rodríguez, José Herrera, Domingo Pérez, Crisanto Madero, Juan Batista, Marcelino Rodríguez, Matías Molina, Patricio González, José María Galvez, Juan Famas, José García, Juan González, Carmen Millones, Ana Abrante, Georgina Penabaz, Juan F. Suárez, Encarnación Ramírez, Dolores Castro, Josefina Perdomo, Barbra, Antonio Demis, Francisco Demis, Francisco Villa, Agustín Quintero, Emeterio Rodríguez, Manuel Villa, E. Padin, José María Carrasco y Pilar Suárez,

Para Saint Nazaire y escalas, el vapor "Español".

Señores: Ramón Suárez, José Velázquez, F. Morfoll, Mauricio Caballero, José Pillaud, Albert Labies, Juan José Bouza, Juan A. Ruiz, Josefa Lozada y 1 niño, Antonio Martín, Agustín Abarca, Andrés Goin, Manuel Fernández, Abelardo García, Manuel Fernández, Carlos Molinero, Sabino Ciriza y familia, Juan B. Barroero, Bárbara Pérez, Manuel Darrach, María Sánchez, María Suárez, Esteban Dorta, Ramón Hernández, Angélica Fernández, Andrés Piñón, Emilio Varela, Manuel Lino, Aurora Freire, Agustín Fernández, Ramón Gouto, Juan López, Antonio González, Manuel Rodríguez, José García, Antonio Díaz, José Amarello, José Prada, José Guerra, Agustín Pérez, Manuel Suener, Roque Ferrer, María D. Rodríguez, Manuel Rivero, N. Fraga, Ramón Varela, José M. González, José Vigo, José M. González, José V. go, Andrés García, José Varela, María López, Adolfo Maurino, José López, Inocencio Alonso, José Espinosa, Jesús Valiño, R. Riob, Mercedes Metral, M. Riob y familia, Julio Rodríguez, N. Sixto, Vicente Rodríguez, B. Montesino, Pascual Lorenzo, Francisco López, D. López, Bernardo López, Pedro Gómez, José Peis, Francisco Toitino, Amador Suárez, José Evaristo Pérez, Francisco Seane, Antonio González, Santiago Mostaza, Perfecto Vazquez, Manuel Rodríguez, B. López, Ramón Soto, Angel Jano, José García, Juan Fernández, Manuel Turres y familia, Agustín Pazos, A. Vazquez, C. Francés, Josefa López, C. Dillon, José Pérez, Nicasio Fernández, Francisco Fernández, Francisco Ruiz, Manuel Cano, José Lorenzo Jonill, Castañón, Antonio Piñón, Avelino Quevedo, José Díaz, Salvador Marín, Francisco Martínez, Eloy Caso, Ignacio Caso, Luciano Llano, Lolo Sánchez, Luis Lombano, Miguel Canellas, Teresa Sogno, Antonio García, Pedro D. Fernández, H. Foyo, F. Alvarado, Amado López, Manuel Sánchez, Consuelo Román, José R. Gutiérrez, Florentino C. Vialaverde, Ismael Iglesias, Narciso González, Cándido Martínez, Venancio Mingo, Francisco Manzani, B. C. Arrojo, Delfín Pérez, Angel Lauen y familia, Tomás Luerma, José Fernández, Manuel Muñiz, José de Zárraga, Manuel Llano, J. Rodríguez, Rosa Suárez, José Infesto, Jesús Rodríguez, Manuel Soler y Manuel Fernández.

Para Key West, el vapor "Miami".

Señores: Julio Lavín, Joaquín Sánchez, A. Bollo y familia, J. M. Govin, J. M. Thiley, R. F. Devine, T. H. Van Molk, Cándido Macasty, Juan Pereira y A. Egués y 3 más.



USE CARBON COMPRIMIDO MARCA "IDEAL" 60 PASTILLAS POR UN REAL ECONOMICO—HIGIENICO De venta en las Bodegas y Carboneras Depósito General: CUBA No. 24.—TELEF. A-6787 COMPANIA CARBONERA DE CUBA. SE SOLICITAN AGENTES.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49.

ASPECTO DE LA PLAZA Octubre 15 Artículos.—El precio de la remolacha en Londres, acusa baja, cotizándose hoy a 9s. 6.3/4d., en los Estados

Correspondencia de Madrid

Para el "DIARIO DE LA MARINA"

Septiembre 23.

Término del verano

Toca a su fin el verano. Para hablar propiamente, habría que decir "la inviernada." Otros años los rigores caniculares se han dejado sentir lo mismo en las riberas del mar y en las playas consagradas por la moda como lugar de asueto y refugio contra el calor, que en las bien soleadas ciudades de las planicies castellanas. Este ha habido fresco para todos. En Madrid, los espectáculos veraniegos al aire libre se han apresurado a cerrar pronto sus puertas, porque asistir a ellos era hacer oposiciones a una pulmonía. Durante las noches de Agosto la gente transitaba guarecida por el gahán; en las sierras ha nevado; en la región nordeste ha faltado calor para que granaran las cosechas; y en este Golfo de Caseña, en cuya festoneada costa, desde San Sebastián a Biarritz, se concentran millares de veraneantes, la lluvia y el viento no han dado incesantemente la sensación de esos inviernos plomizos y obstinados que estimulan a la quietud y a la melancolía. Las efímeras apariciones del sol nos parecían risueños mensajes del cielo. Y veníamos huyendo de sus ardores!

No obstante, la costumbre ha podido más, y la trahamancia veraniega ha resistido en las playas, apodadas con alguna hipérbola "de placer," hasta ahora. Pero comienzan ya las familias a recoger sus bagajes de bábulos y de ilusiones. El veraneante suele traer en el espíritu un equipaje de esperanzas y quimeras mayor que el de baúles y maletas con que hinchon los vagones. Para el primerizo, para la familia modesta que durante años ha soñado con la excursión y se ha preparado acumulando ahorros con duros sacrificios, el verano ansiado abre la perspectiva dorada de un existir quiméricamente fastuoso en que participará, siquiera por aproximación, de los esplendores del gran mundo. Para las damas, el viaje de estío es el triunfo de su elegancia, la exhibición de su belleza, el despliegue de su bulto, el timbre de su distinción. Para las jóvenes, sobre el horizonte de diversiones, saraos y tertulias en las terrazas de los esplendidos casinos cuya suntuosidad está fabricada con las maldecidas de quienes aventuraron su dinero en las veleidades del azar, se destaca la entrevisión del prometido, del futuro, del esposo, guapo, elegante, rico, como lo pinta a su sabor la fantástica doncella de la pubertad. No falta quienes avizoren la ocasión de codearse con los hombres políticos, de andar intimidades que suponen provechosas para mañana. Y aun los que más desdenosos nos mostramos con el mundo

fantasmagórico cuyas áureas puertas abre la tregua estival, llegamos con el explicable apetito de descanso.

La función ha terminado; "la comedia e finita"; el telón baja y una mano inexorable, la del tiempo, va apagando las brillantes luces que en hora anterior había encendido. Las galas van volviendo a sus encierros, mustias y desairadas como las ilusiones al camarín de donde surgieron. El tropel de entusiasmo que irrumpió en las playas al principio del verano se ha dispersado; la brisa marina ahuyentó muchos fantasmas dichosos. Lentamente, las familias se tornan al tren para restituirse a sus hogares, donde por otro año serán prisioneros de la misma vida rutinaria de cuyos cauces no podemos evadirnos. La adolescente se vuelve sin novio; el vividor sin las amistades que esperaba; la dama con cien punzadas en su amor propio, leves ajaduras de la vanidad que toman dimensiones de acontecimiento y resonancias decisivas en la oquedad de las existencias triviales de nuestras clases altas. Las caras radiantes de júbilo y esperanza, los ojos animados por el brillo del deseo despierto que el tren depositó hace tres meses en la estación se han trocado en rostros marchitos y ojos indiferentes, donde flotan como una vaga sombra, perceptible para quien observa el tedio y la desilusión. Hasta las playas parecen irse poniendo ceñudas y hostiles. Todo invita a marcharse, y más que nada un secreto aguijón que en el fondo del alma nos estimula a huir. Vinimos ayer huyendo de la monotonía; nos vamos ahora huyendo del aburrimiento. Creemos alejarnos del tedio, abandonando los lugares; pero lo llevamos con nosotros, como nuestra sombra, como un compañero atormentador e invisible.

En nuestro interior se verifica al terminar el verano igual mudanza que en el ánimo de algunas gentes que obtienen pingües ganancias de los visitantes. Recuerdo que hace años, cuando el viaje a Mondariz no se hacía por tren y automóvil, sino en diligencia, los forasteros eran acogidos en el pueblo próximo al balneario con las más halagüeñas saluciones y las más amables bienvenidas. El "aguijón" quedaba encantado de tal desbordamiento de afecto. Escuchaba con visible complacencia las coplas cantadas en su honor. Pero al regreso, los almíbares se convertían en hieles. Llovían sobre él zumbas y mortificaciones. Y tenía que soportar coplas, entre las cuales la menos molesta era una que recuerdo:

"¡Adiós, Fuente la Mayor!
¡Adiós, aguas minerales!
Os quedáis con mi dinero,
pero me llevo los males."

Lo mismo acontecía en un pueblo de Cádiz. Para ir a la feria de Los Arcos había que atravesar el pueblo de Borna, villorrio que apenas tiene más que una calle. A la ida, los viajeros eran saludados con alborozo, acompañados con vitores; a la vuelta recibían un chaparrón de dieterios, y no faltaba a los rústicos tentación de santiguar a los pasajeros con algunos cantazos.

El retorno de las cosas es siempre el desengaño. Y algunas veces los rústicos toman a su cargo el hacerlo tan visible que no haya motivo de equivocación.

También la Corte regresa. La jornada regia suele dilatarse habitualmente hasta los primeros días de Octubre. Pero este año como las circunstancias no convidan y la galerna que diezó los pescadores de Vizcaya ha dejado un sedimento amargo en la memoria, el Rey ha fijado su partida para el 21, adelantando el regreso por el bautizo de la nueva Infanta. Con la partida se pone término a la serie de caerías y de regatas organizadas en su honor y en que tomó parte. Acaso a éstas se ha dado una publicidad excesiva, perniciosos para el interés monárquico. Casi todos los reyes han hecho siempre lo mismo, consagrando algún tiempo a los asuntos de Estado y bastante a los deportes. Hasta el Rey que nuestra historia destaca como prototipo de soberanos, Carlos III, dedicaba la mañana a sus ministros y la tarde íntegra, e invariablemente, a la caza. Pero la información no era entonces tan puntual y frecuentemente servida como después de la creación de la prensa periódica. Ahora forzosamente han de relatarse los actos externos del Rey: sus diversiones. Y por esta inevitable circunstancia, en vez de aparecer íntegra la distribución que el Monarca hace de su tiempo, resulta como si exclusivamente estuviera consagrado a divertirse, en período como el presente tan delicado para el país. Esta cooperación periodística no es beneficiosa para el prestigio de la institución monárquica.

Esta propensión de la prensa obedece en parte a un prurito de adulación indiscreta y en parte a un secreto instinto que conduce a todos los elementos amigos del orden a concentrarse en torno de lo único que constituye garantía de permanencia en la estructura social. Ese instinto obra con mayor energía a medida que se acrecienta la dispersión atónica característica de todos los países en fermentación, como el nuestro. El hervir de anhelos por los problemas proletarios y la rápida evolución de las ideas produce, es como el oleaje agitado de un mar inseguro y furioso. Lo único que resiste al embate, sin seguir el movimiento de las ondas, es el único que mantiene apariencias de tierra firme, es la institución monárquica. Se percibe íntimamente la necesidad de poner a salvo su prestigio, de inclinarse ante ella por un común asentimiento, para convertirla en lazo supremo de unión que mantenga unida la nacionalidad e impida la disolución final a que las disensiones interiores conducirían en todos los pueblos si un motivo supremo de unidad no lo impidiera.

En unos países es el miedo al invasor; en otros la fe religiosa; en esoteros la homogeneidad topográfica o la estructura insular que rehace inmediatamente lo que los hombres descomponen; en España es la Monarquía. Y acaso, hojeando la Historia, pudiera afirmarse que siempre ha sido así y que a esto obedece la exaltación del sentimiento monárquico que, con la fe religiosa, señala Buckle en su "Historia de la Civilización Inglesa" como una de las dos características permanentes al través de los siglos, del pueblo español. Examinando la causa de ello, expone Ayala con la magnificencia de su admirable prosa una ingeniosísima teoría que los hechos históricos parecen confirmar. No resisto a la tentación de transcribir algunos párrafos que parecen escritos para hoy, lo mismo que lo fueron para ayer.

"Dejando a un lado el *per me reges regnant*, que, convirtiendo la persona del monarca en representante de la voluntad divina, hacía imposible la adulación y daba cierta solemnidad religiosa a la obediencia; sin tener en cuenta nuestra natural desidia, más acomodada a abandonar las riendas del gobierno que a intervenir constantemente en los negocios públicos, hay, sin duda, en nuestro carácter alguna cualidad que ha hecho más necesario en España que en ningún otro pueblo la preponderancia del principio monárquico. ¿Es acaso nuestra índole modesta y nuestra genial mansedumbre? No necesitamos buscar en la historia la respuesta. ¿Cuál más concluyente que la misma sorpresa que nos causa la pregunta? Es, sin disputa, nuestra indómita soberbia, que fecunda en todos los efectos de la discordia, y ha buscado un escudo contra los propios excesos, extremando la suprema autoridad de los reyes.

"Contemplad a los españoles en todas las ocasiones y lugares en que, apartados o exentos del yugo de la Monarquía, dueños de su voluntad y árbitros de su conducta, han podido manifestar espontáneamente todas las cualidades y condiciones de su carácter. ¿Qué constantes en los trabajos, qué heroicos en los peligros, qué díscolos e ingobernables en la victoria!

"Seguidlos lejos de su patria, y en todas partes veréis crecer el ánimo a medida que se aumentan las adversidades y se alejan las esperanzas de socorro. Los veréis aislarse voluntariamente del auxilio humano para esperar todo de Dios y de su esfuerzo; explorar mares, registrar volcanes y amantes de lo desconocido, penetrar con sus espadas donde nunca había penetrado el pensamiento; los veréis de beladores de imperios, dominadores de razas, despreciadores del enemigo y de la muerte; capaces de soportar juntos todas las inclemencias del cielo y de la tierra; incapaces de sufrirse a sí mismos.

"Repasad conmigo algunas páginas de nuestra historia. ¿Quién no recuerda conmovido a aquel supremo instante en que la audacia española, conducida por el genio de Colón, vencidos los horrores y monstruos espantables con que la ignorancia poblaba las regiones de lo desconocido, pisó por vez primera

las playas antípodas e hizo evidente al mundo el gran secreto del Océano? No hubo allí corazón tan rudo en que no penetrara algún sentimiento sublime. Todas las manos se levantaron al cielo, y cada uno le ofrecía, en holocausto de tan gran suceso, lo mejor de su alma. La Cruz de Cristo abrió sus brazos en la orilla, brindando con su amoroso seno a todos los hijos del nuevo continente. No concibe el entendimiento una ocasión más acomodada para fundir en una todas las voluntades y gobernarlas con el prestigio de una sola idea. Bien pronto demostraron, sin embargo, los acontecimientos que ni la prospera ni la adversa fortuna tiene poder para domesticar entre nosotros la discordia. Con mal disimulada impaciencia soportaba Martín Alonso Pinzón su puesto de segundo. Había sido este viejo marino igualmente respetado por las olas y por los hombres; inteligente, audaz, afortunado y opulento; altas cualidades que, en pechos españoles suelen engendrar otra que las deslucen todas; la indocilidad, propensa siempre a la rebelión. Los peligros y continuas zozobras del viaje, excitando la parte heroica de su naturaleza, la mantuvieron fiel a las órdenes del Almirante. La fortuna dió libertad a su soberbia y, proclamándose independiente, desertó de la escuadra.

"No fué más segura la concordia en aquel fuerte de la Navidad, primer establecimiento que los españoles fundaron en América. Treinta y ocho elegidos entre los mejores quedaron encargados de su presidio. Vehementes fueron las exhortaciones con que Colón procuró persuadirlos a la templanza y a la obediencia, sobre todo del que les había designado por jefe, en quien todas sus facultades quedaron delegadas; no lo fueron menos las protestas con que todos se obligaron a ejecutar puntualmente sus instrucciones. Llegó el momento en que era forzoso separarse. Los unos como centinelas avanzados de Europa, se quedaban custodiando aquellas vastas y desconocidas regiones; los otros volvían a demandar recursos y a producir, con la noticia de que eran portadores, la sensación más profunda que jamás había acaecido la fantasía del mundo que desde entonces tomó el nombre de viaje. La expansión de los corazones correspondió a la solemnidad del momento. Reiteráronse de una parte los consejos y de otra las protestas. Con lágrimas en los ojos se estuvieron contemplando hasta que el mar los separó por completo.

"Diez meses habían transcurrido apenas, cuando ya Colón, con recursos bastantes para establecerse sólidamente, divisaba por segunda vez las ya conocidas costas de América. A medida que se aproximaba el término del viaje, se aumentaba en el Almirante, y muy singularmente en todos los que le habían acompañado en la primera expedición, el ansia de abrazar a sus aislados compañeros. ¿Cuánto fruto podrían sacar de las inestimables noticias que en este tiempo habrían adquirido de aquella isla de las mares avanzadas! ¿Cuánta riqueza podían haber acumulado, dada la simplicidad de aquellos habitantes que por cualquier bagatela cambiaban todo el oro que po-

seían! Al anochecer anclaron delante del fuerte de la Navidad; la proximidad de la noche hacía indecisos todos los objetos; era, sin embargo, indudable que la guarnición debía haber notado la llegada de la escuadra; todos aguardaban inquietos alguna señal que anunciase la existencia de sus compañeros; pero ni una canoa surcaba la mar, ni una luz se divisaba en la orilla, ni llegaba a los atentos oídos una voz conocida y amiga. En vano los más gruesos cañones de las naves interrogaron los valles y los montes; apagados los ecos, seguían reinando las sombras y el silencio. En todos los pechos surgió el presentimiento de una catástrofe; la luz del sol la hizo evidente.

"Fué más poderosa nuestra genial indisciplina que todos los consejos, peligrosos y altos deberes que tan apretadamente persuadían el orden. Disputaron Escobedo y Gutiérrez la legítima autoridad de Arana; se trató de mandar en una pequeña porción guardada en el desierto por un puñado de hombres; no necesitó más alimento la guerra civil. Sangre española, vertida por mano española, imprimió la primera mancha en nuestro primer establecimiento. Semilla de discordia que sembrada entonces todavía fructificaba. Diseminados los nuestros, a quienes ya no era posible juntarse en parte alguna sin venir a las manos; despreciada nuestra raza ante la indígena; olvidadas las precauciones militares, hallaron fácil ocasión los caribes para sorprender el fuerte y acabar luego con todos los extranjeros y aun con muchos de los indios amigos que acudieron en su defensa. A la vista de los que acababan de desembarcar mostró la claridad del día los tristes despojos de esta tragedia. Aquellas armas esparcidas y rotas, aquellas ruinas abrasadas, aquellos cadáveres insepultos, estaban diciendo con mudas voces al ánimo afligido: "Aquí se dividieron los hijos de España." Enseñanza tan elocuente como desaprovechada en lo futuro."

Es tan hermoso el cuadro esculpido por el incomparable autor de "El tanto por ciento," que no he vacilado en trasladarlo íntegro, máxime cuando ofrecen mayor interés para los lectores de esta República. Después de él, sigue el gran Ayala el relato de las tragedias sangrientas que produjo la discordia entre los compañeros de Hernán Cortés y entre los descubridores y conquistadores del vasto imperio de Atahualpa, y en igual clásico estilo la memorable expedición de catalanes y aragoneses que puso espanto en Asia y en la cual las propias envidias y feroces rivalidades hicieron perecer a todos sus héroicos caudillos. De todo ello deduce la tesis antes apuntada sobre el fundamento del principio monárquico, no por ser lo ideal, sino por representar el único freno posible a esa indocilidad que llevamos en la masa de la sangre; pensamiento que concreta en los dos párrafos siguientes:

"Odiosa es esta parte de nuestro carácter; deslucimiento de muchas glorias y estorbo de grandes felicidades; con pena la examino; pero no siendo el silencio el que he de corre-

RAMON PLANIOL

MADERAS, BARROS, MARMOLES, EFECTOS SANITARIOS
Y VIGAS DE HIERRO UNICO AGENTE DE LA
PINTURA FERRUBRON.
FABRICANTE DE LOS MOSAICOS "LA CUBANA"

Monte Núm. 361
Teléfono A-7610

HABANA.

Cable: PLANIOL
Apartado N° 256



SEVERN PENHURST
Delante 2 1/2 pías. Delante 3 pías.
Detrás 3 pías. Detrás 1 1/2 pías.

Los cajales de estos cuelllos son los mejores que pueden hacerse en un cuello
CLUETT, PEABODY & CO., FABRICANTES
TROY, N. Y., E. U. A.

LA HERNIA CURADA

sin operación, sin dolor, sin molestia con el
NUEVO BRAGUERO FRANCÉS DE A. CLAVERIE

Neumático, Impermeable y sin Muelle

Este maravilloso aparato basado sobre recientes descubrimientos é inventado por el gran Especialista de París, Mr. A. CLAVERIE (30 A. 234, Faubourg Saint-Marlin) es el único que asegura, desde que se aplica, un alivio absoluto realizando la contención perfecta y suave de todos los casos de hernia (queredura), por voluminoso y crónico que sea el tumor.

Ligero, flexible, invisible, impermeable, conviene á todo el mundo, hombres, mujeres, niños, ancianos y permite el dedicarse á todas las profesiones y á todos los deportes.
Más de diez mil Médicos lo recomiendan diariamente por sus cualidades curativas altamente reconocidas.
En fin, ha sido adoptado por más de un millón de herniados que, gracias á él, han recobrado la plenitud de su salud y de sus fuerzas.
Deposito para Cuba: DROGUERIA SARRA, Teniente Rey, 41, La Habana
Opusculo ilustrado, consejos é informes gratis por correspondencia.

EN SAN RAFAEL 32,

fotografía de Colominas y Comp., hace retratos al platino con un 50 por ciento de rebaja en los precios.—6 imperiales, c/e., UN PESO — 6 postales, c/e., UN PESO.—Enseñamos pruebas como garantía y repetimos gratis la plancha que no agrade.

FOLLETIN 25

FRANCOIS COPPEE

EL CULPABLE

TRADUCCION DE
F. SARMIENTO

DE VENTA EN CASA DE SOLLOSO,
OBISPO NUMERO 52.

(Continúa)

"No esperéis que os pregunte por qué os habéis zurrado, continuó el capitán... Me dispararías una granizada de mentiras... Pero no consentiré desordenarse en la Colonia... Aunque Cristián Forgeat está bastante bien reputado, haréis los dos un día de cuarto de disciplina... Eso os calmará... Y si volvéis a las andadas con el calabozo! ¡Rompan filas!"
Y mientras el director continuaba su visita los dos niños salieron del taller a una señal del inspector jefe, el cual los condujo a sufrir su castigo.
Los dos iban juntos, con aire de indiferencia, como acostumbrados a las arbitrariedades y a los castigos injustos, impuestos al azar. En los gru-

se dibujaba una innoble sonrisa de triunfo y el horrible muchacho murmuraba al oído de su compañero:

"Ya lo ves; no sirve de nada ser hipócrita; le meten a uno en chirrona como a los malos..."

En la Colonia de la Meseta, como en todos los establecimientos penitenciarios, existe un terrible antagonismo, un odio a muerte, entre los incorregibles, los discólos, los que están fatalmente destinados al crimen, y los que, castigados por una falta pasajera y única, procuran redimirse con una conducta correcta y se preparan a reparar en la sociedad el mal causado. Dada la perversión moral que reina en tales establecimientos, en los que la mayoría está compuesta de individuos perversos, es natural que los buenos sean mal mirados y que en las prisiones, como en las penitenciarías de jóvenes, se considere como un insulto la palabra del argot especial de estas casas que sirve para designar a los correctos y arrepentidos. Algunas veces, es preciso reconocerlo, no son éstos más que unos hipócritas que lamen la mano de los inspectores y denuncian traidoramente a sus compañeros. Pero no por eso deja de haber algunos, entre los cuales se hallaba Cristián, que tiene bastante energía y bastante

buena puñica para aceptar la terrible y larga prueba de los establecimientos de corrección, luchan contra el contagio del mal que les rodea y cierran los oídos a los malos consejos y los ojos a los malos ejemplos. Los que se encuentran en este caso son pocos. Apesar de algunas reformas oportunas, el actual sistema de educación de los niños pervertidos es todavía cruel. Algunos hombres honrados han salido, sin embargo, de las cloacas morales que, puede decirse, son las penitenciarías. Sé de uno que es oficial en el Ejército y de otro, a quien conozco personalmente, que gana difícil y valerosamente la vida. Toda estimación y todo respeto son insuficientes para estos antiguos perseguidos y ridiculizados por sus compañeros los incorregibles.

En cuanto a los indomables, es seguro que si entraron en la penitenciaría siendo viciosos, saldrán de ella malvados. Tal es la historia de casi todos estos desgraciados jóvenes y la condenación del absurdo régimen de promiscuidad que se les impone. Las penitenciarías de jóvenes son viveros de ladrones y de asesinos. Se le encierra por largos años con la esperanza, muy remota, de corregirlos y después un día cualquiera, se les da suelta exas-

perados contra la suerte, perfeccionados en el mal, maduros para el crimen.

Pero no hay que temer; los filántropos de oficio se han preocupado de un estado de cosas tan deplorables y saben ustedes lo que han ideado para remediarlo? El sistema celular. ¿Comprenden ustedes? ¡Los niños! ¡Los niños condenados a la soledad constante, al silencio absoluto! Aún funciona este sistema, según creo, para las prisiones preventivas y para las penas cortas. En la *Petite Roquette* se pueden ver niños encerrados en prisiones individuales, cosa que pone los cabellos de punta.

Sé perfectamente que el problema no es fácil de resolver. Sería preciso, y ya se ha pensado en ello, aislar al pequeño delincuente, confiarle, por ejemplo, a una familia pobre para hacerle crecer en una atmósfera de honradez y tomar gusto al trabajo viendo trabajar en torno suyo. Pero, hasta entre los indigentes, el padre frunce el entrecejo cuando se le propone que introduzca en su familia esta oveja sarnosa, y hay, por otra parte, bribones que sólo aceptarían el pensionista para explotarle. ¿Qué hacer, pues? Y se cae siempre en la antigua costumbre; el presidio o algo parecido.

Sería injusto poner en duda la bu-

na voluntad de los especialistas, pero sus reglamentos, por muy admirables que sean y por muy llenos de prudencia que ser completamente modificados con muy cortos intervalos. Y lo que se ve en la práctica es siempre odioso. Presidios, enteramente presidios en los que unas criaturas irresponsables son sometidas a todos los sufrimientos morales y físicos y donde los jefes no albergan en sus corazones más caridad que alimentos sanos las cocinas.

Luis Rafle y Cristián Forgeat fueron, pues, llevados al cuarto de disciplina por haberse dado unos cuantos cachetes.

Esta sala, bastante grande, es una especie de granero al rededor del cual los niños castigados tienen que marchar en filas, al paso militar, y bajo la vigilancia de un inspector, durante todo el día, excepto dos paradas de media hora para las comidas.

Una ocurrencia de filántropo, probablemente.

El cuarto de disciplina es un suplicio que doma hasta a los más rebeldes. Según parece, le temen más aún que al calabozo, castigo supremo; hasta el punto de que los niños a quienes se castiga con el cuarto de disciplina cometen en seguida una falta más grave

a fin de ser llevados al calabozo. Esto es duro. Se está en él solo, en la obscuridad, alimentado a pan y agua y acostándose en el suelo. Pero, al menos, puede el preso sentarse en un rincón, apoyar la espalda en la pared y descansar y hasta dormir, mientras que en aquella marcha sin tregua al rededor de las paredes; marcha que aniquila, que marea, se acaba por sentir a cada paso una dolorosa sacudida en el cerebro. Es notable ¿verdad? un método de castigo cuya primera consecuencia es impulsar al niño, ya culpable, a cometer una falta mayor. El muchacho a quien se envía al cuarto de corrección por haber hecho una mueca al inspector, tiene que escurrirse en la cara para merecer una pena más soportable. Esto, que parece cómico, es, sin embargo, espantoso.

XI

¡Cloc! ¡cloc!... ¡Cloc! ¡cloc!... Los zuecos resonaban en el pavimento del cuarto de disciplina, pesados y rítmicos, y uno tras otro, pisándose los talones, marchaban sin tregua unos treinta colonos. Cristián, el último de la fila, como cojeaba un poco, se quedaba rezagado algunas veces.

(Continúa)

gira, permitid que diga, con la historia, que ni la conformidad de la fe, ni la igualdad de las costumbres, ni los vínculos de la sangre, ni la mutua conveniencia, ni el común peligro, ni las exhortaciones evangélicas, ni la hostia consagrada, partida en dos y comida a medias, como prenda y testigo de la alianza, fueron nunca poderosos, roto el freno de la Monarquía, a contener nuestros espíritus rebeldes en los límites de la templanza, ni a reducirnos a prestar obediencia a los que en alguna manera podíamos concebir nuestros iguales.

“He aquí el verdadero fundamento de la exaltación del principio monárquico, que lejos de recibir su vida de la natural tendencia de los españoles a la servidumbre, estaba sostenido precisamente por todas las contrarias pasiones. No consecuencia de la humilidad, sino razón de Estado de la soberbia. Era indispensable levantar de tal modo la persona del Monarca, que, siendo imposible la rivalidad, fuera necesaria y constante la obediencia. Y en efecto; un canónigo sin más armas que una cédula real y un breviario, sosegó las turbulencias del Perú y preparó la pacífica sucesión de los virreyes. Berenguer Estañol delegado de un niño de la casa de Aragón, mantuvo en orden a los catalanes y aragoneses, pacíficos dominadores de Atenas bajo el mando y sucesión de sus príncipes naturales.”

Han variado las condiciones de nuestro carácter en la sucesión de los tiempos. Las rebeliones y discordias no luchan en los campos de batalla; pero perturbaban más hondamente y disuven las sociedades. Y en ello consiste la explicación de muchas cosas inexcusables que registran y seguirán consignando nuestros anales contemporáneos.

Incertidumbre entre los liberales

La conjura política parece apaciguada. El verano se deslizaba tranquilamente, aguardando todos el curso de los sucesos al abrirse las Cortes, cuando un periódico lanzó la noticia sensacional: catorce exministros, con Moret a la cabeza, y setenta y cinco diputados, iban a firmar un memorial dirigido al Rey exponiéndole que Canalejas no tenía la confianza del partido liberal. La cosa era un poco absurda; porque esos actos se realizan en el Parlamento, votando en contra de los Gobiernos y provocando, si el número y la calidad de los disidentes es bastante, una crisis, sin arrojar sobre la Corona la responsabilidad de promoverla. Pero a falta de otra cosa se habló de ello. No tardaron, sin embargo, en venir las rectificaciones de los supuestos conjurados, que protestan de su adhesión a Canalejas. Moret declaró que no tomaría parte en ningún movimiento de esta índole.

Tampoco las protestas de adhesión reflejaban el verdadero estado de ánimo de una parte de los liberales. Las palabras fueron más lejanas que los sentimientos. La verdad es que dentro del partido hay muchos factores, que por diversas circunstancias o por disonancias doctrinales no se avienen a aceptar como definitiva la jefatura de Canalejas. Contra éste se concitan ahora muchas dificultades que pudieran derribarlo. La percepción de ese estado mantiene entre los liberales una incertidumbre y una inquietud reforzada por la espera impaciente de quienes ponen su ilusión en

el cambio de Ministerio. Y se forjan conjeturas sobre lo que podrá ocurrir. La versión ahora más autorizada, en cuanto pueden serlo las cosas secretas o por venir, es como sigue:

Aunque no haya conjura, si hay conjurados en el sentido de que los elementos descontentos más caracterizados políticamente se han puesto en contacto para agruparse, junto a Moret, frente a Canalejas. Pero no realizarán acto alguno de hostilidad directamente provocado; no firmarán el memorial, porque sería pueril; y no ofrecerán a Moret un banquete, como pensaban para que el homenaje repercutiese como desautorización a Canalejas, entre otras razones, por la muy poderosa de que aquel no lo acepta. Pero plantearán la cuestión con motivo del proyecto de ley sobre Mancomunidades, reanudando el pleito tal como quedó al cerrarse las Cortes. Canalejas se ha comprometido a que al presentarse aquellas sus sesiones se vote definitivamente el proyecto en el Congreso y pase al Senado. Con motivo de la votación definitiva Moret expone nuevamente las razones por que se opone y propondrá una fórmula, consistente en que se dé fuerza de ley al proyecto de Administración Local, discutido durante la etapa de los conservadores. Al pasar al Senado, Montero Ríos dimitirá la presidencia de éste. Aun con independencia de la calidad e importancia personal de quien ocupe el cargo, la dimisión del Presidente del Senado tiene en la política un valor considerable. Por que el presidente del Congreso se designa por un acto interior de éste, por la elección entre diputados; mas para el nombramiento de Presidente del Senado ha de intervenir la Corona, porque su designación es prerrogativa real.

¿Cuál será la actitud del Rey cuando el señor Canalejas le dé cuenta de la dimisión del señor Montero Ríos y le proponga otro nombre para Presidente del Senado? El señor Montero Ríos fué el prohombre liberal que obtuvo más votos para jefe en la asamblea de su partido; ha sido Presidente del Congreso. Su acto adquiere más valor porque coincide con la actitud de Moret. ¿Podrá el Rey sustraerse a la necesidad de aquilatar la significación verdadera que en la política tenga semejante dimisión? Los liberales descontentos opinan que no; creen que el Rey necesitará consultar y que, constitucionalmente, por un acto extraño a la intervención regia, se promoverá la crisis.

¿Cuál puede ser el resultado de las consultas, a juicio de los descontentos? Los que gozan del privilegio de dar su dictamen al Rey en tales casos, son, entre los liberales: Montero Ríos, adverso a Canalejas; Moret, hostil a Canalejas; y Romanones, a quien se supone del lado de Moret. La opinión que más pesará será la de los conservadores; pero estiman los descontentos que también será contraria a Canalejas, porque si no, ¿qué significación tendría la visita ostensiblemente hecha por Maura a Moret, reanudando relaciones hacía dos años y medio interrumpidas?

Opinan, pues, los pseudoconjurados que es inevitable la crisis apenas se abran las Cortes. Quedan dos objetos: uno, que no hay presupuestos; pero se arguye que la cooperación de los conservadores, si fuera necesaria, permitiría vencer el obstáculo; otra, la suposición de que la crisis sea contra Ca-

tañña para frustrar el proyecto de Mancomunidades; pero la fórmula de Moret convertida en ley, disiparía el argumento. Y tal es la situación por las manifestaciones políticas que ostensiblemente se han dedicado a Moret durante su permanencia en Hendaya. La apertura de las Cortes está próxima; los hechos son la piedra de toque de estos calendarios.

La huelga general de obreros ferroviarios

A principios del verano era visible la intranquilidad en los ánimos. Se temía que hubiese profundos disturbios obreros. El recuerdo de lo acaecido en los veranos anteriores, el primero con las huelgas de los mineros de Vizcaya, el segundo con la huelga general revolucionaria de Septiembre, era inquietante. Pero los meses transcurrieron casi apaciblemente, sin más que algún que otro chispazo prontamente apagado, hasta que a principios del mes actual comenzaron a agitarse los ferroviarios.

El trabajo de los obreros de ferrocarriles es duro y penoso; sus horas de trabajo son muchas; sus retribuciones cortas; las grandes responsabilidades que sobre los funcionarios del ferrocarril pesan les obliga a un permanente esfuerzo de atención durante sus faenas, lo cual hace más fatigosa su labor. El año pasado se desarrolló la incipiente federación de los obreros ferroviarios de España. Ha sido el resultado de la tarea perseverante y metódica de los socialistas, singularmente del concejal socialista madrileño Vicente Barrio, nombrado presidente de los ferroviarios y secretario a la vez del Comité directivo del partido socialista.

Vicente Barrio es hombre de unos sesenta años, de escasa cultura, pero de inteligencia vigorosa; pausado en el razonar, pero claro en el discurrir; previsor y marrullero; hombre como conviene para llevar a cabo una tarea de organización en circunstancias difíciles, bajo la torva mirada del Gobierno alarmado, la señada hostilidad de las compañías amenazadas y el receloso temor de los obreros amedrentados. De todas estas dificultades triunfó, asociando a los ferroviarios, primero por regiones; federando las regiones después, y convocando finalmente una Asamblea en Madrid para concertar los anhelos de todos y convenir en un programa de reclamaciones a las Compañías. Se verificó el Congreso Ferroviario, se redactó el programa, y prosiguiendo en la hábil táctica emprendida, se acordó dar de plazo a las compañías hasta fin de año para que contestasen a las peticiones.

Con ese plazo se conseguían dos objetos: mostrarse prudentes y razonables con las Compañías, dándoles espacio para que se preparasen a mejorar las condiciones de sus obreros, y fortalecer la Unión Ferroviaria, ganando tiempo que sumara adeptos al programa formulado, y fondos para caso de huelga. Pero ese acuerdo no se adoptó sin viva resistencia de una sección federada: la Catalana. La organización de ésta no había sido obra de Barrio, si no de un ferroviario, Ribalta, ferviente lerrouxista. Hay, pues, en la federación dos influencias; una la del lerrouxismo sobre los catalanes, y otra la del socialismo, sobre el resto. Lerrouxismo y socialismo son mortalmente antagónicos. Uno de ambos tiene que predominar. Ribalta ha querido dar la batalla a Barrio,

induciendo a la asociación catalana a exigir a las Compañías las mejoras, no el año que viene, sino inmediatamente. Contó con las naturales impacencias e irreflexión de obreros, abrumados por la fatiga, que anhelan mejorar su condición. Mostrarse más presuroso era manifestarse más anhelante de servir a sus compañeros. Si las empresas cedían o la huelga triunfaba, el lerrouxismo había inferido un gran daño a la influencia de los socialistas entre los ferroviarios. Para plantear la huelga Catalana es el mejor sitio, porque Zaragoza y Alicante, duplica en ingresos por kilómetro a cualquiera de las restantes de España.

El acuerdo fué decisivo y fervoroso; se dió a las compañías setenta y dos horas de plazo para ceder, so pena de huelga. Pero una oportuna previsión de un ferroviario introdujo en la propuesta de acuerdo una enmienda: la de que transcurrido ese plazo, para la huelga fuera preciso volver a reunirse. A pesar de la pureza aparente de los móviles, algunos ferroviarios comenzaron a reflexionar sobre tanta precipitación. Los socialistas tienen mucho prestigio entre los obreros. Comprendieron éstos que alguna razón había asistido a Barrio para proponer tan largo plazo; vislumbraron que la huelga perdida sería mortal para la Federación y tendrían tantas más probabilidades de vencer cuanto más general fuera. Y los pertenecientes a la Compañía del Norte acabaron por separarse del acuerdo. Esto ha cambiado el aspecto de las cosas. Las fieras intrasigentes del comienzo se suavizan. Los obreros han dado un nuevo plazo de ocho días; tratan con el Gobierno. Una comisión de ellos ha ido a Madrid. Las impresiones son completamente optimistas. La huelga no estallará.

Pero queda flotando en el aire, para dentro de unos meses la amenaza de la huelga. Es inevitable que se intente. La organización conduce a demandas progresivas; y éstas gradualmente se irán aproximando a un punto en que el choque sea irremisible. Entonces sobrevendrá la huelga general ferroviaria. El ejemplo de la que hubo recientemente en Inglaterra es demasiado sugestivo para unos y demasiado alarmante para otros. Se trata, pues de suceso de grave trascendencia, generador seguramente de otras complicaciones y cuya aproximación se divisa. Pero ¿cómo prevenirlo? Es un arduo problema para los gobernantes, tan arduo que Italia, Francia e Inglaterra, sucesivamente han ido experimentando la dificultad sin que hasta la hora presente, ni aún después de haberlo pasado, le hayan encontrado solución.

LA PRENSA

Se proclama la ley marcial en Cuba para el 1.º de Noviembre, día de las elecciones. Todos los pueblos y lugares donde haya colegios electorales se declararán en estado de guerra. Ya se están distribuyendo los distintos destacamentos. Ya se van tomando las posiciones estratégicas.

Los Cuerpos de Ejército no han de estar compuestos ni de la Guardia Rural, ni del Permanente ni de la Policía, sino de paisanos políticos.

Cada uno, guardando el mayor respeto al decreto prohibitorio de la Secretaría de Gobernación, llevará su revólver, su puñal y su tranca correspondiente. Habrá una abundante reserva de armas largas para cualquier percance imprevisto. Cada pueblo será un campo de encarnizado combate.

Ya resuena el clarín de la guerra. Ya estamos oliendo a pólvora. Leamos “El Mundo:”

Esta vez serán inútiles las vociferancias, las amenazas, las intimidaciones. Inútiles serán las apelaciones a la fuerza.—Inútil será el enviar “guapos” a los colegios electorales o a sus inmediaciones. Inútiles serán los cuchicheos, las cuchufletas, las trompetillas, las coacciones, los grupos amenazadores... Los conjuncionistas todo lo tienen previsto.—Están apercebidos para la defensa, y para la defensa formidable.—“Los límites de la defensa serán los límites de la agresión.—Conjuncionistas enérgicos, muy enérgicos, y preparados para amparar y defender a sus correligionarios, ocuparán las llamadas zonas electorales. Con vigor extraordinario, con valor indomitable, serán contenidos el matón y el fullero. En los distritos rurales los conjuncionistas acudirán en grupos a los colegios. Y esos grupos se defenderán con energía de los grupos de matones que les sigan al encuentro. En las ciudades, la juventud conjuncionista, ardorosa y valiente, se distribuirá en los colegios para tener a raya al matón y al trapisondista. De potencia a potencia se luchará en la cercana jornada electoral. Los guapos y fulleros, que aquí estaban acostumbrados a imponerse por la violencia y por el fraude, tendrán ahora enfrente, para contenerlos y, si necesario fuere, para castigarlos, a ciudadanos viriles, animosos, intrépidos de la Conjunción.

Con esas precauciones, pueden descansar a pierna suelta el Gobierno y el país. Y pueden también reposar, dejando a un lado sus armas, todos los guardadores del orden público. Es por la democracia; es por la voluntad espontánea y libérrima del pueblo; es por el civilizador ejercicio del sufragio por lo que se ha de luchar el 1.º de Noviembre. Y esa lucha se ha de hacer con valientes, con los guapos, con el revólver dispuesto a disparar al primer guiño, a la primera señal, con el puñal pronto a rasgar la carne del adversario.

La guerra será “de potencia a potencia.”

Y trinarán, seguramente, para honor de la libertad y la democracia, los más bravos, los más fogosos, los más guapos.

Y dice “La Unión Española.”

En esta época de civilización no debe darse en ninguna república culta, liberal y progresista el espectáculo bochornoso de confiar a la pistola o al garrote la decisión de las cuestiones de carácter público.

Aquí, como en ninguna otra parte del mundo conviene predicar la tolerancia y el aquietamiento de los espíritus; aquí, por razones del “statu quo” internacional, es necesario mantener a toda costa la paz. Sin orden Estados Unidos nación poderosa, se ha comprometido, en un pacto que es posible que se viole, a garantizar la paz y el respeto a la vida y a la propiedad de los extranjeros.

¡La tolerancia! ¡El aquietamiento de los espíritus! Eso sería miedo, pusilanimidad, cobardía. Y aquí hay que demostrar al adversario que cada ciudadano es más arrojado que Pulgar, “El de las hazñas,” y más bravo que Pizarro. Aquí hay que demostrar que no se le tiene miedo a nadie. Ni al gigante de Casa Blanca. Aquí hay que triunfar de cualquier modo. Aunque después del triunfo, caiga, según dijo Lanuza, el tejado del Palacio sobre los vencedores.

Leemos en “El Día:”

Hemos recibido una carta suscrita por 62 distinguidas damas villacarras, pertenecientes a la Asociación “Young Lady’s Club,” en la que se nos pide que hagamos llegar hasta Mr. Gibson, su vehemente deseo de que sea indultado el señor José Enrique Maza.

Ponemos en conocimiento de esas distinguidas damas, que tanto nos han honrado al hacernos intérpretes de sus altruistas deseos, que tanto nuestro director como nosotros haremos cuanto nos sea en obsequio del joven Mazas.

Por el mismo indulto han abogado las damas de Gibara. ¿Cómo no adherirnos a empeño tan humano y generoso? Un acto de juvenil e irreflexiva fogosidad ha puesto en tantas malandanzas al señor Maza.

Son damas las que solicitan su perdón. Es una desconsolada viuda la que lo pide para su hijo.

Mr. Gibson sabe, sin duda, cuán hermoso es juntar el valimiento con la elemosina.

La piedad, decía Cicerón a César, hace a los hombres semejantes a los dioses. Ya lo hemos anotado otras veces. En el partido conservador, a pesar de su unión y disciplina electorales, hay dos grupos bastante definidos; el de los fogosos y radicales (izquierdistas) y el de los conciliadores y pacifistas (de la derecha).

Hasta en los voceros conservadores se nota esta diferencia. No hay más que comparar “El Día” con “El Comercio.”

Lamenta este último colega el insano vértigo de las violencias y hace las siguientes curiosas y nada impertinentes manifestaciones:

Raro es el día en que los periódicos no señalan una nueva víctima del sectarismo. Y el apasionamiento es tan grande, que un apreciable colega conservador, obligado a difundir doctri-

Enfermeras la Recomiendan

La Emulsión de Angier combina las grandes propiedades antisépticas y curativas de un aceite de petróleo especialmente purificado; con las cualidades tónicas de los hipofosfitos de cal y soda. Es recetada extensivamente por eminentes especialistas de los pulmones; con su uso se recupera el apetito, y la digestión, asimilación y nutrición aumentan considerablemente. Hace desaparecer los angustiosos síntomas de la Tisis, tales como la tos, sudores durante la noche y diarrea. No solo alivia la tos mas impertinente, sino que facilita la digestión, tonifica el sistema nervioso y la salud perdida se recupera en corto tiempo. Diferente a las otras emulsiones; es agradable de tomar y se aviene perfectamente con el estómago más delicado.

Se Curó el Catarro

Sufriendo de un catarro crónico obstinado me resolví a tomar la Emulsión de Petróleo de Angier (y esto después de haber usado muchos remedios sin obtener ningún alivio) y pronto noté con gran satisfacción un rápido alivio, y ahora estoy completamente curado.

También he recomendado su Emulsión a varios amigos, y todos convienen que es un remedio excelente. Hago constar esto en la inteligencia de que U.U. pueden publicar estas líneas si así lo creen conveniente, y creo que haciéndolo así U.U. prestarán un buen servicio a la humanidad sufriendo. De Ud S. S. y atento.—Ramón Alfonso, Candelaria, Cuba.

La Emulsión de Angier es hecha de nuestro Petróleo especial, que ningún químico puede obtener, y por lo tanto no puede ser imitada con éxito. Rehuse terminantemente las emulsiones que le presenten, aún cuando le digan que son tan buenas, y esté seguro de llevar la Emulsión de Angier.



¿Quereis Tener Cabello Largo y Espeso?

Cuidad entonces bien el cabello. Nutrido como se debe. Todo crecimiento requiere una nutrición adecuada. El cabello no nutrido se hiede en los extremos, vuélvese gris antes de tiempo, y se mantiene corto y reseco. Nutrid entonces el cabello; emplead un nutricio del cabello regular. Nutrido con el Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Restregado bien en el cuero cabelludo. Y así ayudais a la naturaleza a que os dé un cabello rico, espeso y exuberante. Consultad al médico acerca del Vigor del Cabello del Dr. Ayer para aplicarlo a vuestro cabello.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer NO TIÑE EL CABELLO

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

PARA ENGORDAR VINO PEPTONA BARNET ALIMENTO PREDIGERIDO MÁS DE 20 AÑOS ÉXITO Droguería SARRA y Farmacia

BATURRILLO

Me dice un joven lector amigo:

“Le pido las galas de su brillante pluma para que, con el sentimiento de justicia que le es peculiar, proclame en su leído ‘Baturrillo’ como a buenos candidatos a Pardo Suárez y Valdés Carrero, que tanto han hecho por mejorar la situación económica del obrero y la libertad de los dependientes, resolviendo en parte el problema doméstico con la ‘Ley de casas’ y el ‘Cierre a las seis.’”

Y digo a mi joven comunicante que no soy, sino la historia personal de cada candidato, quien ha de proclamar sus merecimientos. La amistad y la simpatía política agrandan los de algunos, sin que la propaganda halla eco en la conciencia pública; respecto de otros, su misma labor los recomienda. Y cuando no los vota a quien por disciplina de partido, por lo menos les respeta y les admira.

En nuestro Congreso ha habido legisladores activos, bien intencionados, que han trabajado mucho, aunque no siempre con fruto. Adolfo Cabello fué un tipo; Lanuza y Cancio Bello otros dos; Valdés Carrero y Pardo Suárez también. El primero, queriendo establecer una legislación completa político-social y jurídica; el segundo pretendiendo ajustar los presupuestos a nuestra capacidad contributiva; los otros dos, obreros, humildes, hombres que del taller ascendieron a la Cámara por su cultura y su patriotismo, no sólo consiguieron la edificación de casas para trabajadores y el cierre laboral de los comercios, sino que han laborado, y han contribuido a cosas buenas; auxilio al Sanatorio de tuberculosos, amparo a las bovineras, defensa del tabaco cubano en el extranjero, gestiones para el Tratado de reciprocidad con España, etc.

Candidatos así, demócratas, laboriosos, atentos a cuestiones de verdadera trascendencia para el país, no necesitan que se les recomiende. En un pueblo consciente como es el de nuestro país, las clases favorecidas por su acción deben obrar en impulso de gratitud sin necesidad de más estímulo que el de su propio mejoramiento.

Para Carlos Trujillo, modelo de cívicos.

Como siempre, tiene usted razón, libertador honrado, patriota en la sublime acepción de la palabra; no valía la pena de haber asesinado a la población campesina entre los horrores de la reconcentración; no valía la pena de haber arruinado a un país rico y tranquilo;

no valía la pena de haber desahogado a España, dejando sin hijos a tantas madres infelices que no nos habían ofendido, para esta situación horrible, danza macabra de odios y de codicias, en que se infama nuestra historia de valientes y se conduce al pueblo inconsciente por senderos de corrupción y de exterminio.

Me lo figuré, doctor amigo, me lo figuré cuando conteniendo con ‘El Yara y Cuba,’ cuando oponiendo a los espejismos sonrosados de José Martí y Tomás Estrada mis observaciones tomadas de la triste realidad, les decía: ‘no es hora; no es el camino; no llegaremos a puerto; cambiaremos de amo después de pasar los horrores y las vergüenzas de Hispano-América; eduquemos antes, preparemos más a las generaciones que vienen; tengamos paciencia y viva fe en la virtualidad de la ley de evolución.’”

Dice usted bien en su sentido artículo: ‘Pobres mártires de la independencia!’ patriotismo es desinterés, es sacrificio, es abnegación, es honradez; es lo grande y puro, lo fervoroso y santo; el culto al hogar, el amor a la familia virtuosa; el deseo de mejoramiento de nuestros paisanos; el honor inmaculado de la tierra en que nacimos. Esto del odio y de la codicia, esto de la corrupción y el latrocinio; ¡qué ha de ser patriotismo, si es vileza, y escarnio y asquerosidad!

Y dice usted bien: ‘Los partidos políticos, dirigidos por hombres sin capacidad moral, van borrando de las almas cubanas la fe, que es el origen del patriotismo.’ Lo que no creen sino en su bien, desdichados son; la incapacidad moral: ‘¡que vergonzosa incapacidad!’

¿Se acuerda usted de Espartero? Era de humilde progenie; carretero de Castilla. Llegó a General; fué un héroe. Y hubo un día en que España necesitó sustituir la dinastía borbónica. Se quería un rey, pero español. Y la admiración y la gratitud pensaron en Espartero. El ex-carretero pudo ofrecer un espectáculo único en la historia de las monarquías constitucionales. Pero no lo aceptó. Su patriotismo era para librar combates, para dirigir el gobierno; no para ceñir corona y empuñar cetro. Eso es desinterés. ¿Se acuerda usted de Washington? ¿Y de Bolívar? Hicieron la patria y dejaron la herencia del poder a otros. Cuando fué indispensable ayudar a constituir las instituciones, se sacrificaron. ¿Se acuerda de Martí? Vino a morir, para que sus paisanos no le creyeran Capitán Araña. ¿De Aguilera y Aldama? Se arruinaron con gusto. ¿De Amable? Se arrancó el ojo que le colgaba para no caer en manos del enemigo. Eso es valentía, conciencia del deber, honor y

amor de patria. Esto de ahora es miserable y ruin.

Bien pensado: harían mejor a Cuba sembrando caña y cosechando tabaco ciertos títulos académicos y ciertos valerosos de la guerra, que dirigiendo tan mal a su país, avivando rencores entre sus hermanos, matando la dulce paz de la convivencia y de la común gloria, en almas que pecan y peligran porque alumbran su paso las tetricas llamaradas del agravio, en vez de las brillantes lámparas de la historia, de la esperanza y del amor.

¿A dónde vamos? Usted lo sabe, y yo también. Y nuestros corazones palpitán al unísono, con algo de noble mormordimiento el suyo, con tristísima hiel de satisfacción de haberlo previsto, el mío.

Dios no nos tomará en cuenta haber agravado los males de este pueblo. Para usted habrá en su día recuerdos merecidísimos. Pero el mal ha de ser irreparable como la muerte, y eterno como el dolor humano.

De ‘La prensa al día,’ de La Opinión.

‘Un hombre herido por la espalda. ¿Por quién fué agredido? No hay que preguntarlo; el agresor ha sido un conservador.’

Es decir, no sólo homicida, sino traidor, no sólo agresor, sino cobarde. No de frente, por la espalda. Luego ha sido un conservador.

Me parece que es buena manera de tratar al adversario.

Ahora bien: cuando el herido es un conservador, como el señor Balseña, ya lo dice ‘La Opinión’ en el mismo número: al verse repelido, huyó y el tiro le alcanzó en mitad del dorso. Fué cobarde también, porque volvió la cara. Sólo así los disparos liberales no dan de frente. ¿Puede darse pasión más ciega? Si el herido es liberal, lo fué a traición; si conservador, él tuvo la culpa por cobardía. ¿Se tratan así los hermanos en algún pueblo de la tierra? ¿No cree el ilustrado colega que hace mal a la paz de los espíritus y al bien de la patria con estas actitudes!

Y lo mismo ‘El Triunfo,’ el serio y comedido, el órgano del miguellismo y del asbertismo y del anti-zayismo, dos meses atrás; cada vez que ve al doctor Freire de Andrade, General de la Revolución, Fiscal de la Audiencia, Secretario de Despacho, intelectual y honrado colaborador en la obra de Martí y Maceo, cada vez que lo ve retratado, piensa en Rubén Darío y exclama: ‘Don Fernando, el de las barbas de chivo.’

Para un paisano ilustre, talentoso,

mucho honrado, mucho, mucho, parece poco respetuosa la broma, y de muy mal gusto...

¿No le parece a Modestico Morales mi amigo, tan bien tratado y tan querido hasta de sus adversarios, que las grandes figuras de la historia cubana deben ser discutidas con más seriedad, prescindiendo de sus barbas, y si acaso comparándolas con algo menos apesetoso que un chivo, aunque fuera ese el de Jicotea o el Dragado? A mí me parece que sí.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

En la Academia de Ciencias

Como estaba anunciado se verificó en la Academia de Ciencias la sesión en que el profesor doctor J. A. de Oliveira Botelho, de Río Janeiro, desarrolló el tema: ‘Tratamiento y curación de la tisis por el pneumotorax artificial.’ La concurrencia fué escogida y no escasa. Además de los señores académicos, asistieron numerosos médicos, los ministros del Brasil, Uruguay, Colombia y Haití, el Subsecretario de Instrucción Pública en sustitución del Secretario, el Jefe de Sanidad de la Isla y el de la Habana y otras personas distinguidas que no pudimos anotar.

Abrió la sesión el Presidente de la Academia que en breve discurso presentó al doctor de Oliveira Botelho, expresando la importancia del tema y la competencia del profesor que lo desenvolvía; discurrió someramente acerca del interés que despierta el estudio de la tuberculosis que por causar un millón de víctimas en el planeta es más nociva aunque parezca paradójico que el ólera morbo y la peste bubónica. Dijo que nuestro clima se prestaba al desarrollo de la tuberculosis y por tanto el tema nos interesaba, que aquí se la combatía pasadamente, pero no con la seguridad que la fiebre amarilla después del descubrimiento de Finlay, y al pronunciar este nombre rogó a los presentes se pusieran de pie para honrarlo y así lo hicieron. Habló de la riqueza del Brasil, de su extensión mayor que toda Europa y del hecho de lindar con once naciones; las tres Guayanas, Venezuela, Colombia, Ecuador, Perú, Bolivia, Paraguay, Uruguay y la Argentina, es decir, con todas las de la América del Sur, menos Chile, y después de otras consideraciones cedió la palabra al ilustre huésped.

El doctor J. A. de Oliveira de Botelho con gran elocuencia y florido lenguaje, antes de abordar su tema, enalteció la República de Cuba, su prope-

mas un poco más serenas, revela en inmensos epígrafes, cierto placer macabro de que un liberal haya caído ‘serbilibido a balazos,’ en las calles de una población cubana.

Podrá ser este el camino eficaz de salvar la República; pero nosotros somos de los que pensamos que de un germen de disolución y de muerte no pueden salir frutos estables; y, con franqueza, no estamos dispuestos a contribuir a la glorificación del asesinato.

Es más, o nosotros padecemos un engaño o es seguro que ni Varona, ni Montoro, ni ninguno de los directores más capacitados del partido creen que la manera más noble de salvar a Cuba, es adiestrando a los ciudadanos en el manejo rápido del gatillo.

Realmente resultaría oportuno que los convencidos de la suprema virtud del revólver, iniciaran una serie de conferencias en el ‘Ateneo’ para explicar cómo deben ser los perfectos conservadores en el presente momento histórico, y que no se olvidaran de darle un turno al orador que hace poco dijo en una tribuna del partido: ‘Yo no sé leer, pero pienso que en estas elecciones deben correr torrentes de sangre.’

Ese no sabe leer. Lo raro es que otros que saben leer, escribir y algo más digan y estampen en letras de molde desahogos parecidos a los de ese orador analfabeto.

En cuanto a Varona, Lanuza, Montoro y otros prohombres conservadores, ya conocemos cómo piensan.

Varona escribió aquel hermoso artículo, anatema de la injuria, del apuñalamiento y del matonismo para los que no estuviesen sordos. Si no lo están muchos, se tapanon los oídos.

Lanuza tras el fulgor de los disparos de revólver ha sentido erujir el tacho de la República.

Mas quizás Varona, Lanuza y Montoro sean demasiado filósofos, demasiado serenos para ser conservadores en estos tiempos.

De La Discusión:

‘Por qué se nota de un extremo a otro de la República un movimiento cada vez más intenso entre los veteranos y cubanos de historia limpia en favor de la ‘Conjunción Patriótica?’

El hecho es patente y no pueden desvirtuarse con sus negativas convencionales los secretarios del zayismo. Detrás de Mario Menocal y Enrique José Varona, de Asbert y de Freyre Andrade, de ‘Panchito’ Carrillo y Pedro Batau-

court, de Rodríguez Fuentes, Sobrado y Sánchez Batista, se agrupan como para una empresa de salvación y defensa nacional cuantos elementos sientan en el alma los azares y riesgos que corre la personalidad cubana y se disponen a poner su grano de arena en la obra común de dignificar la República y asegurar el porvenir.

‘Por qué ‘La Discusión’ no habrá incluido en esa lista de prohombres conjuncionistas a los señores Eduardo Dolz, Montoro, Fernández de Castro y Guevara?’

‘No son conjuncionistas de tan buena cepa como Asbert y todos los mencionados?’

‘Será que lo de ‘la limpia historia’ le da al colega cierto escrúpulo para nombrarlos?’

El mismo colega ‘La Discusión’ informa lo siguiente:

El Presidente de la República, a propuesta del señor Secretario de Gobernación, ha designado al teniente coronel José Manuel Guerrero—auditor general del Ejército—para que desempeñe funciones de supervisor del Cuerpo de Policía.

Esta designación se ha hecho dándole al supervisor facultades amplias para que adopte cuantas medidas considere necesarias a los efectos de una real y positiva regulación de los servicios relacionados con el orden público.

La designación del teniente coronel Guerrero resulta muy acertada, pues la opinión pública recuerda la rectitud y energía de su gestión como juez-presidente de la Junta Municipal Electoral de la Habana en las elecciones de 1908.

En la Habana queda garantizada la tranquilidad, con esta oportuna determinación del señor Laredo Bru y del Presidente de la República.

Igual medida se tomará con respecto a la policía de Cienfuegos y Matanzas, reayendo siempre esas designaciones en jefes del Ejército, los cuales, como el de la Habana, vienen a esas comisiones con amplitud de facultades.

Si esas ‘supervisiones’ han de redundar en bien de la paz electoral y han de evitar la de fuera, vengán enhorabuena.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos a domicilio. Colomina y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

LA ALEMANA

Efectos Eléctricos en General

- Extenso surtido en bombas y calderas de vapor
- Motores eléctricos de todos tamaños
- Dinamos para luz y fuerza
- FILTROS ‘Delphin’
- VENTILADORES DE ALCOHOL
- Ultima novedad



2413

Oct-1

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA LUZ BRILLANTE

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborado en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

ELEFANTE EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival, el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse para el uso de las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente para el uso de las familias. Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N.º 6.—Habana.

3881

Oct-1

RECETAS INFALIBLES PARA GANAR ELECCIONES EL CANDIDATO

que quiera triunfar en las próximas elecciones dará 15 días antes, a los electores muy suculentas, sabrosas y abundantes comidas y al final con una copia del famoso digestivo Gardano, que es lo mejor para conseguir perfecta digestión, y una vez vigorizado el estómago, por agradecimiento en justa recompensa es seguro que votará por el candidato que más tiempo le haya dado digestivo Gardano.

TOBO ELECTOR que quiera votar con acierto y segura victoria, es preciso que tome antes y después de la elección, unos cuantos frascos de Jarabe de hipofosfitos del doctor Gardano, porque si son melancólicos, tristes y retraídos, los convierte en valientes, decisivos y les hace abrir tanto los ojos que ven claramente el votante es ferre, algún suertudo o acaudalado que es preciso evitar. Además ilumina mucho la inteligencia, se piensa más y mejor y termina el yo, pesante con voluntad propia y muy claro magín, por votar por bien de la Patria.

Será efectivo el Voto si al votar se va con la conciencia y la sangre muy purificada: lo primero se dificulta conseguirlo; pero en cuanto purificar la sangre asegura que con el Jarabe depurativo del doctor J. Gardano se verá libre de toda manifestación sifilítica, sea cualquiera el período en que se halle, y demás enfermedades originadas por vicios o impurezas de la sangre.

A los pacíficos, pero impresionables les aconsejo que el día de la elección vayan prevenidos, por si por un acaso se arma bronca en casa, y del susto consiguiente se descomponen el vientre, ocasiona algún trastorno gástrico de esos que no dan tiempo a esperar el escrutinio, entonces se toma uno o dos papellitos del doctor J. Gardano, que son infalibles para curarlo tranquilamente.

Para los jóvenes electores están las Cápsulas de Gardano

acúe los puntos suspirando, sin expresiones. Arrriba muchachos, no achicose, vuestra es la victoria! C 3547 14-15

CABELLOS

BELLEZA FUERZA SUAVIDAD PARA LA CAÍDA DE LA CAÍDA

CON EL EMPLEO DE **LA BELLOTINA**

Aceto de Bellota de P. GAUTIER y C^{IA} PERUMISTAS PARIS

INVENTORES DEL Jabón Yema de Huevo.

REUMATISMO CRÓNICO

Aconsejamos a cuantas personas sufren de dolores y reumas al estado permanente, a todos cuantos encuentran penosos los movimientos de sus miembros ó tienen deformadas las articulaciones, a las personas, en fin, sensibles al menor enfriamiento, que hagan uso del Omagil.

Porque, en efecto, ya sea en licor, ya en píldoras, el Omagil tomado a la mitad de la comida, a la dosis de una cucharada sopera el licor, ó bien a la de 2 a 3 píldoras, basta para calmar prontamente los dolores reumáticos, aun los más crueles y antiguos, y por rebeldes que hayan sido a otros remedios. Cura asimismo las neuralgias más dolorosas y cualquiera que sea su asiento: las costillas, los riñones, los miembros ó la cabeza, y alivia los sufrimientos tan penosos de los ataques de gota.



EFFECTOS DEL TRATAMIENTO Por EL OMAGIL

Creado el Omagil conforme a los últimos descubrimientos de la ciencia, no contiene substancia alguna nociva y su uso no presenta en absoluto el menor peligro para la salud. El licor además es de un sabor agradabilísimo.

Generalmente el alivio se produce ya el primer día, y el tratamiento cura, a pesar de que sólo cuesta unos 30 céntimos por cada vez.

De venta en todas las buenas farmacias, mas para evitar todo error, cuidese de exigir en la etiqueta la palabra Omagil y las señas del Depósito general: Maison L. F. F. 19, rue Jacob, Paris

NO BASTA OOMER

Es necesario evacuar una vez cada veinticuatro horas para conservar el equilibrio de la salud. Los estreñidos hallan en el TE JAPONES del Dr. González, el medio sencillo de regularizar el vientre. Una simple infusión de estas yerbitas da un resultado admirable. Pruéballo y me contarás. EL TE JAPONES del Dr. González se vende en la BOTICA Y DROGUERIA DE SAN JOSE Calle de Habana 112, esq. 4 Lamparilla y en todas las Farmacias acreditadas de la República.

NO EXPERIMENTE.

ÚNICO FERRUGINOSO DE ÉXITO COMPROBADO PARA NIÑOS, ADULTOS Y PERSONAS DÉBILES

JARABESARRÁ

Un Frasco, \$ 0-80 Por 4 Frascos, \$ 0-64

ACADEMIA DE TAQUIGRAFIA ‘ORELLANA’

SISTEMA UNIVERSAL Enseñanza por correspondencia. Enseñanza directa. Enseñanza en VEINTE lecciones. ¿Cuánto tardará en aprender taquigrafía? El tiempo que quiera dedicarse a la práctica de este estudio.—La correspondencia al Director de la Academia. Apartado de Correos n.º 1684. C 2902 alt. 26-20 A.

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFERVESCENTE

PRECIOSO REMEDIO EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la isla desde hace más de treinta años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos la recomiendan. 3876 Oct-1

El GRIPPOL es de un efecto completo é inmediato en la curación de la Tos, Catarros, Resaca, Bronquitis, Gripe, Laringitis, Tuberculosis Pulmonar y todos los desórdenes del aparato respiratorio.

Como lo se! Si la conociera, le recomendaré ‘GRIPPOL’

El GRIPPOL es muy agradable y no cansa el estómago. Modifica la tos y la expectoración, quita los dolores del pecho, disminuye la fiebre y hace cesar los sudores nocturnos. Preparado por el Dr. A. C. Boque, Tejadillo n.º 28.—Habana. Una muestra gratis será enviada a todo el que lo solicite. 3877 Oct-1

VINO DE BAYARD

ADOPTADO EN TODOS LOS HOSPITALES. Este vino TONI-NUTRIVO, es el reconstituyente el mas activo. Eficacia remarkable en la ANEMIA, la CONSUNCION, la TISIS y en la alimentación de los NIÑOS débiles y de los convalescentes. Paris, COLLIER y C^{IA}, 44, r. de Neuchaple y en todas las farmacias.

NUTRE.—ENGORDA MALTA Y LÚPULO SARRÁ

CERVEZA AGRADABLE NO ALCOHOLICA. DOCENA \$1-80 Drogueria SARRA Farmacias

VAYA SOBRE SEGURO.

YODURO HIERRO INALTERABLE

EN TODAS LAS FARMACIAS EXI^{TE} DE SARRA Drogueria SARRA FARMACIAS

ridad y de modo especial la belleza e inteligencia de sus mujeres, dirigiendo a las presentes galanos dictados de extrema cortesía.

Expuso que si en la mayoría de los casos es cosa fácil y relativamente sencilla la creación de un pneumotorax artificial, no siempre ocurre lo mismo con la dirección de una cura, en el transcurso de la cual se trata de penetrar en una de las mayores y más sensibles serosas del cuerpo humano, de introducir en ella un cuerpo extraño, de alterar la colocación natural del corazón y de los gruesos vasos, y de imponer variaciones funcionales a la respiración y a la circulación. Semejante cura requiere, dijo, un médico avezado a la observación y a la interpretación de la sintomatología torácica, paciente y asiduo, y un enfermo disciplinado. Por otra parte, entiende, que es tan grande la variedad de las evoluciones y la de las indicaciones, que, sin exageración, puede decirse que hay tantos procesos distintos como casos. Por este motivo, al referirse a sus casos los expone simplemente renunciando a clasificarlos. Parece estimar por el mismo motivo que se dificulte dar una relación didáctica del recurso de la cura y su dirección por el pneumotorax artificial, por ser forzosamente, incorpórea e insuficiente toda descripción esquemática, no obstante en los que presentó, valiéndose de las proyecciones se evidenciaban las cavernas en el pulmón. Trató de explicar desde el punto de vista técnico de la fisiología patológica, la evolución del pneumotorax, como se comprimió y se redujo la caverna y como el pus en ella contenido se expulsaba al exterior por las vías respiratorias, cesando como por ensalmo la fiebre que determinaba la infección del contenido de la caverna. La estadística que presentó de curaciones, es tan favorable, que es posible inspire dudas, a los espíritus descreídos; pero su práctica en el Brasil, en España, en Bélgica y otros lugares abonan por un lado su aserto, y por otro hacen pensar que con una actividad y competencia tales como las que posee el profesor de Oliveira Botelho se pueden obtener maravillas contra una enfermedad que a diario derrota a los más experimentados en el arte de curar.

El profesor de Oliveira Botelho fué felicitado por el auditorio y muchas de las presentes después de discurrir acerca del tema, en privado, con el ilustre profesor se proponen aquilatar un proceder terapéutico hoy aceptado por los hombres de ciencia en los centros científicos más autorizados.

DR. J. S. F.

Aviso al público

A consecuencia de las obras que son necesarias ejecutar en los tanques de Palatino y en la instalación de la Nueva Maestra de Agua, para esta Ciudad, faltará el agua en las partes bajas de Jesús del Monte y todo el barrio de Regla, la noche del 18 al 19, de 8 de la noche a las 10 de la mañana; avisándose por este medio a los vecinos de dichas barriadas para que se provean de agua durante el día anterior.

Manuel Dionisio Díaz, Ingeniero Jefe de la Ciudad.

NOTAS MUNICIPALES

El negocio del Matadero

En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento de la Habana se va a dar cuenta del proyecto que ha presentado el señor Guillermo Martínez, solicitando una concesión por 30 años para construir en la finca "La Luz" un matadero municipal.

Los concejales que cesan dentro de mes y medio quieren darse prisa en ultimar este bonito negocio.

De nada han valido las exhortaciones y los consejos que se le han dado para que no resuelva con festinación esta clase de concesiones.

Nuestro colega La Discusión, refiriéndose ayer a este asunto dice:

"El emplazamiento que se pretende dar al matadero del señor Martínez, es inadecuado, no sólo por estar la finca "La Luz" a una distancia enorme de esta capital, cuyo mercado tendría que abastecer, sino por el tiempo que esas carnes tendrían que permanecer en los carros para salvar la enorme distancia y hacer sus distribuciones, por lo que se comprenderá que el terreno escogido no reúne las condiciones apropiadas al objeto que pretende destinarse. Y si a eso se agrega la poca ventajosa orientación que habrá de dársele, con relación a esta capital, se convendrá en que no es apropiada esta finca rústica para edificar en ella un matadero moderno.

"El cálculo que, con manga ancha, se ha hecho de cerca de \$800,000 pesos, como valor del matadero, es verdaderamente irrisorio. Los treinta mil metros cuadrados de que se dice se dispone para su construcción, y los cuales, según se nos afirma, no pertenecen al señor Martínez, sino que éste tiene únicamente una opción sobre ellos, para el caso problemático de que el negocio se realice, han sido calculados a razón de seis pesos moneda oficial, precio que aun no alcanzan terrenos en el núcleo de población de la capital, en sus repartos principales, y no es comprensible cómo un terreno rústico, sin que siquiera se encuentre urbanizado en planos, sea apreciada como unidad métrica y como perteneciente a solares, pues de sentarse este precedente, tendríamos que la caballería de tierra en aquel lugar, dado que como tal predio rústico habría que estimársela, al no tener acometido servicio urbano alguno, condicionalmente éstas que determinan el que una parcela pueda calcularse como perteneciente a zona de población, resultaría, como hemos dicho, que la indicada caballería de tierra en aquel lugar, dado pesos, al tener, como tiene la repetida caballería, 134,202 metros cuadrados, y estimarse a razón de seis pesos el metro plano."

Nosotros podemos agregar que los referidos terrenos que tratan de estimarse ahora en 6 pesos el metro, han costado solo unos centavos el metro; no llegan a veinte. Calcule el lector, por ese solo dato, cual será la magnitud del negocio que pretende realizarse a costa del pueblo de la Habana.

Pero si hay concejales que muestran pocos escrúpulos que no vacilan en comprometer los intereses comunales,

nosotros esperamos, y el público espera también, que el señor Alcalde de la Habana, sabrá con su celo, legado el caso, detener la marcha de ese asunto que se pretende dejar aprobado tan a la carrera.



Medalla conmemorativa de la Constitución Política de la Monarquía Española promulgada en la ciudad de Cádiz el día 19 de Marzo de 1812 y aceptada por el Rey el día 8 de Marzo de 1820.

POR LAS OFICINAS

SECRETARÍA DE GOBERNACION

Incendio casual

Un incendio casual destruyó totalmente la casa de don Anastasio Rodríguez, vecino de San Juan y Martínez.

Una petición

El señor José Lombart, Presidente de la Compañía anónima del Central "San Juan Bautista," ha solicitado permiso para instalar una red telefónica entre dicha finca y la ciudad de los dos Ríos.

Circular

En armonía con lo acordado por la Junta Central Electoral, la Secretaría de Gobernación dirigirá hoy a los Gobernadores Provinciales, Alcaldes Municipales y demás funcionarios dependientes de su autoridad, una circular en la cual constan las instrucciones a que debe sujetarse la policía de la República el día de las elecciones.

En las instrucciones de que hablamos, se previene que el día primero la policía de todos los Municipios, debe permanecer acuartelada, y la que no prestando servicio de vigilancia a la distancia que la Ley determina y a disposición de los Presidentes de la mesa quienes podrán ser auxiliados siempre que lo necesiten.

A dichos Presidentes se les recomienda que procuren no llamar a la policía sino cuando su servicio sea indispensable, pues hacer lo contrario, sería crear alarma.

Se dispone también, que la Guardia Rural esté preparada en lugares apropiados, también a la disposición de los Presidentes de mesas, y en número suficiente para restablecer el orden si éste llegase a alterarse.

Se hace constar por último, que los miembros de las fuerzas armadas que infringieren cualquiera de las disposiciones existentes que los obliga a no mezclarse en la contienda política, serán penados con multas o prisión según los casos.

Armas en depósito

Los Alcaldes de San José de los Ramos y de Banes, telegrafaron ayer a la Secretaría de Gobernación, informando que todas las armas largas que poseían aquellos Municipios, han sido entregadas para su custodia hasta que pasen las elecciones al Jefe de la Rural de los distritos referidos.

Permiso denegado

Ha sido denegado el permiso solicitado por el Alcalde de Cárdenas para que la policía de aquella ciudad pueda usar armas largas.

Denuncia

El Alcalde de Mayarí ha denunciado que el capitán del ejército don Justo Laya, hace política.

El telegrama en que se comunicó la anterior noticia, fué trasladado al Jefe de las fuerzas armadas.

Distribución de armas

El Gobernador p. s. de Santa Clara, señor Gatell, en varios telegramas dirigidos a la Secretaría de Gobernación dice tener noticias de que el Alcalde de Corralillo recibe y distribuye armas entre sus parciales con objeto de intimidar a sus contrarios el día 1º de Noviembre.

La Secretaría ha pedido informes al Alcalde y dado traslado de la denuncia al Fiscal de la Audiencia de Santa Clara.

Traslado

Tomando en consideración la queja producida a la Secretaría de Gobernación por el Representante señor Mesonier, contra el cabo Hernández y el corneta del destacamento de Güira de Melena, ha ordenado el traslado de aquellos a otros destacamentos.

DEL SERVICIO CIVIL

Resoluciones

Bajo la presidencia del doctor José Lorenzo Castellanos, asistiendo los comisionados señores Domingo Espino y Carlos Font y actuando de Secretario el señor José E. Maresma, celebró sesión en sus oficinas la Comisión del Servicio Civil el quince de los corrientes, adoptando entre otros los siguientes acuerdos:

Declarar con lugar el recurso del señor José Cantero, ordenando su reposición en el cargo de mozo de limpieza de la Secretaría de Gobernación. Declarar con lugar el recurso del señor José Dolores Acosta ordenando que sean pagados los haberes que le corresponden. Declarando sin lugar el recurso del señor Alberto Hernández

Quintero, empleado del Municipio de San Antonio de los Baños.

Declarar sin lugar el recurso de apelación establecido por el señor Francisco Gómez Benítez contra la Dirección de Comunicaciones que lo declaró cesante en el cargo que desempeñaba. Declarar sin lugar por haber acudido fuera de tiempo, los recursos de apelación establecidos por los señores siguientes: Luis M. Boudet y Elpidio González contra la Administración Municipal de Santiago de Cuba; Francisco Jorrín y Velázquez contra la Secretaría de Gobernación y Eustaquio Rodríguez Esquerro contra el mencionado Departamento.

Se declara con lugar el recurso de apelación del vigilante de la Policía Nacional, señor Manuel Argüelles y Valdés, ordenando su reposición. Se declara con lugar el recurso de apelación del señor José M. Angulo, anulando la resolución dictada en su caso por la Jefatura de Policía.

Se declara con lugar el recurso de apelación del señor Julio Radcliff Valdés contra la Secretaría de Hacienda y se ordena que sea reintegrado en el cargo que desempeñaba de Auxiliar de la clase "A" de la Sección de Estadística.

SECRETARÍA DE ESTADO

El Ministro americano

Según noticias recibidas en esta Secretaría, hoy llegará el Ministro de los Estados Unidos Mr. Bearpré, que se encontraba en aquella República.

SECRETARÍA DE HACIENDA

Amortización de Bonos

Ayer se efectuó en la Secretaría de Hacienda el sorteo de amortización de quinientos bonos de la Deuda Interior, habiendo resultado agraciados los siguientes:

- Del 13,551 al 13,600.
- 49,901 al 49,950.
- 29,401 al 29,450.
- 17,201 al 17,250.
- 16,501 al 16,550.
- 23,901 al 23,950.
- 43,451 al 43,500.
- 15,201 al 15,250.
- 55,701 al 55,750.
- 49,501 al 49,550.

ASUNTOS VARIOS

Un regalo

Los señores Villamil y Albertini, representantes en Cuba de los magníficos filtros "Fulper," nos enviaron ayer tarde uno de aquellos como regalo para el salón de reporteros. En nombre de los "chicos," damos las gracias a los donantes.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Cruces, don Pedro Pérez Cabrer. En Cienfuegos, don Manuel Mellado y Castellano. En Camagüey, el joven Gaspar Bonanza Otero. En Gibara, la señorita Valbanera Cardona y Urgellés, profesora de Instrucción Pública.

CORREO EXTRANJERO

SEPTIEMBRE En Inglaterra.

Las grandes maniobras que efectúa actualmente el ejército inglés en los alrededores de Cambridge tienen un interés excepcional.

En ellas toman parte 40,000 soldados.

El supuesto táctico es como sigue: Un ejército (bando blanco) ha desembarcado hace dos días en la bahía de Holkam.

Su general en jefe ha destacado una división para que destruya los almacenes de municiones y aprovisionamientos de Newmarket y Stowmarket, que, según sus noticias, están mal defendidos.

Otro ejército (bando moreno), cuyo frente se extiende por Bury Saint Edmonds, Cambridge e Ipswich, debe oponerse a ello y rechazar a la división blanca sobre el grueso del campo a que pertenece.

Las maniobras comenzaron con un avance de las tropas blancas sobre Stowmarket.

Inmediatamente el general del bando moreno envió por ferrocarril una división al encuentro de aquélla.

Sabedor de ello el general en jefe de los blancos, ordenó a su división destacada oblicuarse hacia Newmarket y atravesara rápidamente el río Littleouze.

En las orillas de éste empeñó un combate de caballería.

Ambos bandos quieren pasar el río, porque así obtendrían una ventaja estratégica importante.

Este supuesto táctico fué imaginado a consecuencia de las maniobras navales de hace dos meses.

En ellas quedó demostrado prácticamente que una flota enemiga puede desembarcar en las costas inglesas un ejército invasor de 40 o 50,000 hombres.

Claro es que también quedó probado que este ejército se vería aislado de su base, en medio de un país hostil.

Y claro es, asimismo, que en tales circunstancias, su general tendería a apoderarse de los depósitos de víveres y municiones del ejército inglés.

De aquí que el Estado Mayor británico haya decidido que las maniobras militares de este año se realicen con arreglo al tema explicado más arriba.

Maniobras militares en Francia

París, 16. Continúan las maniobras militares francesas en la región del Loire.

El general Gallieni, jefe del bando azul, que tiene en Cholet su cuartel general, dió orden al 10 Cuerpo, mandado por Sordet, que acampara en la orilla derecha del Loire, pasara este río por el puente de Saumur.

La ejecución del movimiento comenzó a las cinco de la mañana. El 10 Cuerpo, después de haber pasado el Loire, se dirigió hacia el Sur, protegiendo su flanco izquierdo con la 40 brigada y tres escuadrones de cazadores.

El general Lonzeac, jefe de la 20 división, mandaba dichas fuerzas.

El 11 Cuerpo de ejército, mandado por Zimmer, está pasando el río The-

LA MUJER SIGUE CON LA CARGA Á CUESTAS.

Al hombre el desempeño de sus faenas le toma comunmente de la salida á la puesta del Sol, mientras que la mujer se tiene que ejercitar en sus quehaceres hasta el momento de retirarse al lecho y de este hecho puede dar fe toda madre de familia sobre quien recae el cuidado del hogar y la cría y educación de sus hijos. Y-Cuan dura y difícil se hacen estas atenciones cuando se está mal de salud!

Muchas madres de familia sufren con una paciencia admirable la constante angustia de un dolor dorsal, dolores en las caderas y pélvis, nerviosidad, melancolía, etc.

Es un error el creer que todo dolor que se siente en la región de las caderas ó en el bajo vientre son "Achaques femeniles." Cuando los riñones se congestionan ó inflaman se sienten por lo general esos dolores dorsales, jaqueca, desvanecimientos, dolores uterinos, alteraciones de la orina y otros raros achaques que comunmente se atribuyen á causas sexuales, pero que en verdad se deben á unos riñones inflamados y malisimos.

Puede Ud. convencerse que el mal proviene de los riñones si los orines son oscuros y dejan asiento; si las emisiones son demasiado frecuentes, ó escasas, ó si irritan el conducto como si fuera agua caliente.

El efecto pernicioso del ácido úrico le hace á Ud. sentirse indiferente y abatida, de mal

humor y nervioso; le ocasiona desvanecimientos, dolores reumáticos, neuralgia, jaqueca y decadencia de la vista.

Las Píldoras de Foster para los Riñones han traído nueva vida y fuerza á millares de mujeres achacosas y son un compuesto de ingredientes medicinales puros. No contienen droga alguna arriesgada ni narcóticos ni nada que conduzca á enviciar al que las usa.

Curan los dolores dorsales; las afecciones de los riñones y vejiga; el llamado mal hábito en los niños de humedecer la cama.

Las consecuencias tienen que manifestarse en alguna forma.

Si es ahí son los riñones.



"Ni siquiera inclinarme puedo."

TESTIMONIO COMPROBABLE:

La señorita Dolores García, vecina de Fomento, Provincia de Santa Clara, escribe:

"Tengo mucho placer en recomendar su gran descubrimiento, las Píldoras de Foster para los riñones, pues hacia cuatro años que me hallaba padeciendo de penosos síntomas de la orina y de dolores de espalda que no me dejaban dormir, todo lo cual ha pasado con seis pomos que he usado de sus Píldoras de Foster para los riñones y me encuentro hoy completamente bien. Me es grato manifestarles que varias otras personas de aquí están usando sus Píldoras con resultados satisfactorios."

PÍLDORAS DE FOSTER PARA LOS RIÑONES

De venta en las boticas. Se enviará muestra gratuita, franco porte, á quien la solicite. Foster-McClellan Co., Buffalo, N. Y., E. U. de A.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES

DEL PECHO

Para ser feliz y vivir contento

MAGNESIA SARRÁ

EFERVESCENTE - SABROSA

POR LAS MAÑANAS

DROGUERIA SARRÁ Y FARMACIAS

¡Caras demacradas y con ojeras!

¿Las ha visto Vd. alguna vez? ¿Es su espejo un adulator? En la época actual, la persona que goza de buena salud, libre de las tendencias desgastadoras de nervios débiles y sobrecitados, es la excepción más bien que la regla.

Una debilidad nerviosa trae consigo indigestión, insomnio, falta de memoria, irritabilidad, melancolía, debilidad de la vista, sordera y otras muchas enfermedades de orden nervioso. Pero no contenta con esto, hace que la cara muestre su demacración para que la lea todo el que sepa hacerlo. Fíjese en las caras. Lea la lección. Véase Vd. mismo. Aplíquese el remedio, por que las sombras de su cara no se puedan lavar.

Si padece de debilidad nerviosa ó demás enfermedades parecidas, pruebe la sabiduría del Oriente en forma de pequeñas pastillas llamadas Esencia Persa para los Nervios. Los propietarios de la misma,

The Brown Export Co., Dept. A, 97 Liberty Street, New York, E. U. A., garantizan una cura absoluta con el tratamiento completo, que se compone de seis cajas, ó si que se devolverá el dinero. Algunas veces una caja es suficiente si los casos no son crónicos. Si algunos de sus amigos tiene su cara demacrada, háblele de la Esencia Persa para los Nervios.

Se manda por correo, franco de porte, a \$1.00 oro americano la caja, e un tratamiento completo, de seis cajas, por \$5.00 oro americano, ó si se quiere se pueden obtener en las droguerías y farmacias.

THE BROWN EXPORT Co., Dept. A, 97 Liberty St., New York, N. Y. E. U. A.

GRAN TONICO UTERINO

Como tónico vigorizador de primera fuerza, las

GRANTILLAS DE LDOCTOR GRANT

imparten robustez á todos los órganos distintivamente femeninos. Para maestras, modistas, costureras, tenderas, religiosas, artistas en todos los ramos y mucho más aun para mujeres que estén criando, las GRANTILLAS constituyen el mejor de todos los tónicos uterinos imaginables. Ellas mitigan, apaciguan, subyugan y disipan como ningún otro remedio la excitabilidad, irritabilidad, los espasmos histéricos, la postración en que frecuentemente caen las mujeres delicadas, y hasta las sanas, expuestas de continuo y sin adecuada defensa á las luchas y á los quebrantos de la vida.

¿¿DEBIL??

QUINA-CACAO-VINO-SARRA

DELICIOSO TONICO POCO ALCOHOLICO

1 botella... \$ 0.60 cents. DROGUERIA SARRA Y FARMACIAS
Por 4 botellas... \$ 0.48

SIN OPERACION

CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

HABANA 49. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5

3434

Oct-1

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

CERVEZAS CLARAS

CERVEZAS OSCURAS

- LA TROPICAL -

- EXCELSIOR -

- TIVOLI -

- MALTINA -

- AGUILA -

Las cervezas claras á todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las criaderas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatino HABANA
Teléfono 6137 Teléfono 6064

3252

Oct-1

El general Marion, jefe del bando rojo, se dirige con su ejército al Oeste, después de haber pasado el Vienne.

Ambos bandos operan bajo la protección de sus servicios de aeroplanos, dirigibles y caballería exploradora.

El general Gallieni ordenó a sus fuerzas aéreas explorar la línea enemiga en un frente de 100 a 120 kilómetros.

El general Marion encargó a sus aviones explorar el frente adversario desde Saumur a Bressuire.

Como el tiempo era hermoso y brillante el sol, los aviones pudieron cumplir las órdenes fácilmente.

Veían bien, aunque la bruma les ocultaba el fondo de los valles.

El Ministro de la Guerra, diputado Millarand, ha presenciado el paso del Loire por el 12 Cuerpo.

En Alemania Berlín, 16. Hasta ahora, el bando rojo (invasor) sigue triunfando del bando azul, encargado de la defensa de Alemania, según el supuesto táctico.

La caballería roja sigue avanzando y viniendo y la rapidez de sus movimientos es sorprendente.

Detenida en su marcha por gruesos contingentes de fuerzas azules que ocupaban paralelamente al Elba posiciones excelentes, y atacadas violentamente por dos divisiones montadas enemigas que intentaban obligarla a repasar el Elba y a batirse en retirada hacia el Este, triunfó, sin embargo, sobre toda la línea.

Los dos divisiones azules se replugaron y ocuparon excelentes posiciones al Oeste de Oschatz, sobre las alturas de Sanzig.

El choque empezó a las dos y media, hora en que fué señalada la presencia de la caballería azul. Esta, sin duda mal informada acerca de las posiciones que sostenían a la Caballería roja, entró en la línea de fuego de las ametralladoras y se dejó envolver por una parte de aquella, que cargó de flanco.

Noventa y seis escuadrones, o sea 15,500 jinetes, tomaron parte en la acción.

El espectáculo resultó soberbio. El árbitro intervino y falló que había triunfado definitivamente la caballería roja, que representa a los rusos invasores.

La caballería roja es ya dueña absoluta de la orilla izquierda del río Elba, y ocupa, enfrente del ejército azul, una posición muy ventajosa.

prestado ningún servicio importante a las fuerzas que toman parte en las maniobras.

En Inglaterra Londres, 16.

Siguen las maniobras militares inglesas en las cercanías de Cambridge. Las tropas del bando blanco, que avanzaron para apoderarse de los almacenes de víveres y municiones de Newmarket, no fueron sostenidas por sus reservas y no lograron sus objetos.

El bando moreno, encargado de la defensa, se opuso con éxito al avance de los blancos.

Hubo en Brandon un vivo combate. Créese que si la sexta brigada blanca hubiera llegado a tiempo para sostener a la quinta, el bando atacante hubiera podido abrirse paso al través del bando moreno y llega a Newmarket.

Los dos ejércitos hicieron prueba de prudencia.

Sus generales no se atrevían a ordenar movimientos decisivos, temiendo verse acometidos de flanco.

Hasta ahora, los jefes del servicio de exploración no han hecho gran uso de los aeroplanos.

Para el primero interesó el Ministerio Fiscal cien pesos moneda americana, de multa; y para el segundo, seis años, diez meses y un día de presidio mayor.

Defendieron los letrados de oficio Vieites y Marmol.

En la referida Sala se suspendió ayer la celebración del juicio de la causa seguida contra Isidro Guzmán, por disparos.

Se celebrará esta tarde a las dos.

Se han dictado en materia criminal las que siguen:

Condenando a Guzmán Cruz Díaz, por estafa, a cuatro meses y 1 día de arresto mayor.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sala Primera Causa contra Ramón Barrera, por estafa.

Contra Víctor Moreno, por estafa.

Contra Juan Hernández, por paricidio frustrado.

Contra Carlos Madaras y otros, por hurto.

del juzgado del Norte, seguido por doña María Artega contra don Juan Antonio Montes y la del juicio de mayor cuantía sobre nulidad de escrituras, cancelación de inscripciones y otros pronunciamientos, establecido en el precitado juzgado por don Alberto Pulgarón, contra doña Carmen Serrano, sus hermanos y otros.

Las partes estuvieron representadas en el acto de la vista, respectivamente, por los letrados Montes y Rivero y Cabello y Fernández de Velasco.

Quedaron concluidos para fallo.

Suspensión Ante la misma Sala se suspendió ayer la vista del juicio de menor cuantía procedente del juzgado del Norte y seguido por don Pedro Alvarez Calonge contra don José Muñoz Vergara.

Lesiones y robo Celebráronse ayer ante la Sala Segunda de lo Criminal los juicios orales de las causas procedentes del Juzgado de la Sección Tercera, contra Hipólito Raposo Fernández por lesiones, y contra Pedro Pablo Amador Rueda, por robo.

Para el primero interesó el Ministerio Fiscal cien pesos moneda americana, de multa; y para el segundo, seis años, diez meses y un día de presidio mayor.

Defendieron los letrados de oficio Vieites y Marmol.

En la referida Sala se suspendió ayer la celebración del juicio de la causa seguida contra Isidro Guzmán, por disparos.

Se celebrará esta tarde a las dos.

Se han dictado en materia criminal las que siguen:

Condenando a Guzmán Cruz Díaz, por estafa, a cuatro meses y 1 día de arresto mayor.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sala Primera Causa contra Ramón Barrera, por estafa.

Contra Víctor Moreno, por estafa.

Contra Juan Hernández, por paricidio frustrado.

Contra Carlos Madaras y otros, por hurto.

Sala Segunda Contra José Fernández, por rapto.

Contra Ramón Cabañas y Angel Fernández, por lesiones.

—Contra José García, por estafa. —Contra Adriano Valdés, por tentativa de robo.

Sala de lo Civil Las vistas señaladas en esta Sala, para hoy, son las siguientes:

Jaruco, Bernardino Barrió contra Obispo Iglesia Católica Habana sobre adquisición por prescripción de un terreno en el pueblo de Aguacate y otros extremos. Menor cuantía. Ponente: Plazaola. Letrados: Fernández Criado y Arroyo. Mandatario: Fernández y Pons.

Oeste, Miguel Vázquez Constantín contra María Clementina Boyer y otros, sobre reivindicación. Incidente sobre impugnación honorarios en mayor cuantía. Ponente: Avellanal. Letrados: Vázquez Constantín, Martínez Cordero y Figarola. L. Valdés, Partes. Estrados.

Sur, Nicolás Rodríguez contra Gonzalo y Emilia Córdova y L. Manuel Ostolaza sobre. Incidente. Ponente: Estrados.

Notificaciones Tienen notificaciones pendientes las siguientes personas:

Letrados: José Rodríguez Acosta, Miguel F. Viandi, Clemente Casuso, Rodolfo Fernández Criado, Alfredo Casulleras, Pedro Herrera Sotolongo, Raúl de Cárdenas, Carlos Eleid, Enrique Castañeda, Benito Celorio.

Procuradores: Pereira, Granados, (escrito); Daumy A., Llanusa, Llanusa, Aparicio, Tejera, Sierra, Sterling, Daumy I., Zayas, Urquijo, Tejera, Reguera, Rovira, González Vélez.

Partes y Mandatarios: Francisco López Rincón, Patricio Antonio Bedía, (escrito); Antonio Roca, Francisco Díaz, Francisco M. Duarte, Jorge Menéndez, Domingo Pérez, (escrito); Francisco G. Quirós, Miguel Angel Arroyo, Francisco López Rincón, Bernardo Chaple, Luis Salvadó, Pedro Alvarez Calonge Fernando G. Tariche (escrito.)

ASOCIACION VASCO NAVARRA Liquidación de la suscripción iniciada por esta sociedad a beneficio de las familias de las víctimas causadas por la galerna del 12 de Agosto de 1912, en las costas de Euzkaria:

Table with columns: INGRESOS, Oro Americano, Oro Español, Plata Española. Rows include Septiembre 30, Agosto 20, Agosto 22, Agosto 24, Septiembre 2, Septiembre 2, Octubre 3, Octubre 4.

La anterior liquidación nos ha sido entregada por una comisión de la Sociedad Vasco Navarra de Beneficencia, compuesta de los señores don Justo Achátegui, presidente; don Ignacio Ucelay y don Domingo Cortaeta, vicepresidentes, y don Domingo Bengoechea, secretario.

Los señores comisionados de la Asociación Vasco-Navarra nos han dado en nombre de ésta las gracias por el concurso que le hemos prestado para el mejor éxito de la suscripción.

Este concurso ha sido harto modesto y el darlo constituía para nosotros un deber natural. Nada, pues, nos debía, por él, la Asociación Vasco-Navarra. Así es que habiéndonos honrado con su visita la Mesa de dicha Asociación, resulta que es el DIARIO quien queda con ella en deuda de agradecimiento.

LO QUE HARA. Una mujer compra una máquina de coser por el trabajo que ejecuta y no como un mueble. Un hombre lleva un reloj para que le indique la hora y no como inversión de un capital sobrante, y el mismo principio se sigue en el caso de enfermedad. Necesitamos la medicina ó el tratamiento que alivia y cura. El tratamiento de una enfermedad no admite empirismos. La gente tiene derecho a saber lo que es una medicina y sus efectos antes de tomarla. Debe haber dejado conocidos antecedentes de beneficio. En casos idénticos, una serie de curaciones que prueben sus méritos es inspirar confianza. Precisamente porque tiene tales antecedentes, es que la PREPARACION DE WAMPOLE se compró y emplea sin vacilaciones ó dudas. Su buena fama es la fé del público y el buen nombre tiene que ganarlo por buenos resultados. Para los fines para los cuales se recomienda, es leal, eficaz y práctica, hace precisamente lo que tiene Ud. derecho a esperar de ella. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos directamente de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Merece la más plena confianza en casos de Anemia, Escrófula, Debilidad Nerviosa y General, Tos, Influenza, Bronquitis, Gripe, Impurezas de la Sangre y Afecciones Agotantes. El Sr. Dr. Raimundo de Castro, de Habana, Cuba, dice: He usado la Preparación de Wampole obteniendo un resultado muy favorable." Basta una botella para convencerse de su eficacia desde la primera dosis. Nadie sufre un desengaño con esta. De venta en las Droguerías y Boticas en todas partes del mundo.

Antes morir que envejecer la hermosa, dijo el poeta. y por eso las señoras de gusto delicado se tificen el cabello con el tinte de la siempre joven y siempre bella Mme. NINON de L'ENCLOS preparación del Dr. González.

Exito siempre seguro y sin peligros. Se vende en la Botica de San José Calle de Habana 112, esq. 4 Lampailla Vale \$2.00 el estuche.

AVISOS Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria á los embarcadores que lo soliciten; no admitiéndose ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.

En los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las marcas, números, número de bultos, clase de los mismos, contenido, país de producción, residencia del receptor, peso bruto en kilos y valor de las mercancías; no admitiéndose ningún conocimiento que le falte cualquiera de estos requisitos, lo mismo que aquellos que en la casilla correspondiente al contenido, solo se escriban las palabras "efectos," "mercancías" ó "baldías," toda vez que por las aduanas se exige se haya constar la clase del contenido de cada bulto.

En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "País" ó "Extranjero," ó las dos si el contenido del bulto ó bultos reuniese ambas cualidades.

Los señores embarcadores de bultos sujetos al impuesto, deberán detallar en los conocimientos la clase y contenido de cada bulto.

Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitido ningún bulto que, á juicio de los Señores Sobrecargos, no pueda ir en las bodegas del buque con la demás carga.

NOTA.—Estas salidas y escalas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa.

OTRA.—Se suplica á los señores Comerciantes, que tan pronto estén los buques á la carga, envíen la que tengan depositada, á fin de evitar la aglomeración en los últimos días, con perjuicio de los conductores de carros, y también de los vapores, que tienen que efectuar la salida ó deshora de la noche, con los riesgos consiguientes.

Habana, Octubre 1.º de 1912. SOBRINOS DE HERRERA, S. en C. 3445 78-Oct-1

Compañía Naviera de Cuba (S. A.) El nuevo vapor ETELVINA Capitán Vázquez Saldrá de este puerto los días 4, 14 y 24 de cada mes para Garard, Río Blanco, Berracos, Río del Medio, Dimas, Arroyos, Ocean Beach y La Fe.

Para informes, el Presidente de la Compañía, M. García Pulido.—Revisado números 8 y 10. Habana. 3395 Oct-1

EL NUEVO VAPOR ALAVA II CAPITAN ORTUBE Saldrá de este puerto los miércoles, á las cuatro de la tarde, para Sagua y Caibarién ARMADORES Hermanos Zulueza y Gamiz, Cuba No. 20 2400 Oct-1

Vapores de travesía LINEA WARD CUBA Y NEW-YORK (NEW YORK AND CUBA MAIL & S. Co.) Salen de la Habana todos los Martes y Sábados. Pasaje en Primera Clase, desde \$40.00. Servicio de la HABANA á MEXICO Salen de la Habana todos los lunes. Pasaje en Primera: a Progreso, \$22.00; Veracruz, \$32.00; a Puerto México, \$42.00. Se expiden pasajes para Europa por todas las líneas transatlánticas. PARA INFORMES, RESERVA DE CAMAROTES Y BILLETES: DIRIJIRSE AL AGENTE DE PASAJES PRADO 118, TELEFONO A-6154. Wm. HARRY SMITH, Agente General OFICIOS NUMS. 24 y 26. 156-10 Oct.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE VAPORES CORREOS FRANCESES BAJO CONTRATO POSTAL CON EL GOBIERNO FRANCESES ESTOS VAPORES ESTAN PROVISTOS DE APARATOS DE TELEGRAFIA SIN HILOS, PARA COMUNICAR A GRANDES DISTANCIAS. El nuevo vapor correo de dos hélices ESPAGNE, es un vapor de 14,000 toneladas y de un andar de 20 millas. Conciertos diarios á bordo por orquestas de reputados profesores. Travesía del Océano: EN OCHO Y MEDIO DIAS. PROXIMAS SALIDAS DE LOS RAPIDOS Y LUJOSOS VAPORES DE ESTA COMPANIA Vapor correo LA NAVARRE Saldrá el día 23 de Octubre a las cuatro de la tarde, directo para Coruña, Santander y St. Nazaire Admiten carga y pasajeros para los mencionados puertos. Los equipajes se recibirán en la Mañana solamente las vísperas de la salida de los correos. La carga en los dos días anteriores á la salida de los correos, en el muelle de Caballería. Los pasajeros serán trasladados GRATIS desde la Maquina á bordo. PRECIOS DE PASAJE En 1.ª clase desde \$ 148.00 Oro Am. En 2.ª clase desde \$ 126.00 " " En 3.ª Preferente \$ 83.00 " " Tercera clase \$ 35.00 " " Rebaja en pasaje de ida y vuelta. Precios convencionales en camarotes de lujo. SALIDAS PARA VERACRUZ Sobre el día 3 de cada mes Demás por menores, dirigirse á su consignatario en esta plaza ERNEST GAYE Apartado núm. 1,090. OFICIOS NUM. 90. TELEFONO A-1476 HABANA. 3399 Oct-1

EL VAPOR ALFONSO XIII Capitán SOPELANA Saldrá para CORUÑA, GIJÓN Y SANTANDER el 20 de Octubre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos. Recibe maridat, café y cacao en partida a flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pañes. Los billetes del pasaje sólo serán expedidos hasta las 10 del día de salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. La carga se recibe hasta el día 19. La correspondencia sólo se admite en la Administración de Correos. PRECIOS DE PASAJE En 1.ª clase desde \$143.00 en adelante En 2.ª " " " 126 " " " 3.ª preferente " 83 " " " 3.ª ordinaria " 35 " " " Próximas salidas Vapor "REINA MARIA CRISTINA" el 27 de Octubre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Vapor "ALFONSO XIII" el 20 de Noviembre para Coruña, Gijón y Santander. Vapor "ALFONSO XIII" el 27 de Noviembre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Vapor "REINA MARIA CRISTINA" el 20 de Diciembre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Vapor "ALFONSO XIII" el 20 de Enero 1913 para Coruña, Santander y Bilbao. NOTA.—Esta Compañía tiene una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores. Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así: "Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas las letras y con la mayor claridad." Fundándose en esta disposición, la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado

EL VAPOR ALFONSO XIII Capitán SOPELANA Saldrá para CORUÑA, GIJÓN Y SANTANDER el 20 de Octubre á las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco para dichos puertos. Recibe maridat, café y cacao en partida a flete corrido y con conocimiento directo para Vigo, Gijón, Bilbao y Pañes. Los billetes del pasaje sólo serán expedidos hasta las 10 del día de salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. La carga se recibe hasta el día 19. La correspondencia sólo se admite en la Administración de Correos. PRECIOS DE PASAJE En 1.ª clase desde \$143.00 en adelante En 2.ª " " " 126 " " " 3.ª preferente " 83 " " " 3.ª ordinaria " 35 " " " Próximas salidas Vapor "REINA MARIA CRISTINA" el 27 de Octubre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Vapor "ALFONSO XIII" el 20 de Noviembre para Coruña, Gijón y Santander. Vapor "ALFONSO XIII" el 27 de Noviembre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Vapor "REINA MARIA CRISTINA" el 20 de Diciembre para Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Vapor "ALFONSO XIII" el 20 de Enero 1913 para Coruña, Santander y Bilbao. NOTA.—Esta Compañía tiene una póliza flotante, así para esta línea como para todas las demás, bajo la cual pueden asegurarse todos los efectos que se embarquen en sus vapores. Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual dice así: "Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas las letras y con la mayor claridad." Fundándose en esta disposición, la Compañía no admitirá bulto alguno de equipaje que no lleve claramente estampado

The Royal Mail Steam Packet Company MALA REAL INGLESA Ponemos en conocimiento del público que los vapores de la Mala Real Inglesa que tocaban en Antilla y que tuvieron que suspender sus escalas en ese puerto a consecuencia de las cuarentenas que les imponía Jamaica, han vuelto a reanudar su servicio a ese puerto en la misma forma que lo hacían anteriormente. El vapor "ORUBA" saldrá de Antilla para New York en 19 de Octubre y el vapor "OROTAVA" saldrá el día 30 de Octubre para Jamaica, Colón, Cartagena, Puerto Colombia, Puerto Cabello, Trinidad, Barbados, Cherbourg y Southampton, admitiendo pasajeros para los citados puertos. Para más informes, dirigirse a los señores DUSSAQ & CO. OFICIOS NUM. 18. TELEFONO A-6540

EL VAPOR MONTEVIDEO Capitán MORALES Saldrá para VERACRUZ y Puerto México sobre el día de 17 Octubre llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las DIEZ del día de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 15 y la carga a bordo hasta el día 16. EL VAPOR MONTEVIDEO Capitán MORALES SALDRA PARA New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 30 de Octubre á las doce del día, llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros, á los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas. También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo. Los billetes del pasaje sólo serán expedidos consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 28 y la carga a bordo hasta el día 29. La correspondencia sólo se recibe en la Administración de Correos.

EL VAPOR MONTEVIDEO Capitán MORALES Saldrá para VERACRUZ y Puerto México sobre el día de 17 Octubre llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las DIEZ del día de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 15 y la carga a bordo hasta el día 16. EL VAPOR MONTEVIDEO Capitán MORALES SALDRA PARA New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 30 de Octubre á las doce del día, llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros, á los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas. También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo. Los billetes del pasaje sólo serán expedidos consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 28 y la carga a bordo hasta el día 29. La correspondencia sólo se recibe en la Administración de Correos.

EL VAPOR MONTEVIDEO Capitán MORALES Saldrá para VERACRUZ y Puerto México sobre el día de 17 Octubre llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las DIEZ del día de la salida. Las pólizas de carga se firmarán por el Consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 15 y la carga a bordo hasta el día 16. EL VAPOR MONTEVIDEO Capitán MORALES SALDRA PARA New York, Cádiz, Barcelona y Génova el 30 de Octubre á las doce del día, llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros, á los que se ofrece el buen trato que esta antigua Compañía tiene acreditado en sus diferentes líneas. También recibe carga para Inglaterra, Hamburgo, Bremen, Amsterdam, Rotterdam, Amberes y demás puertos de Europa con conocimiento directo. Los billetes del pasaje sólo serán expedidos consignatario antes de cerrarlas, sin cuyo requisito serán nulas. Se reciben los documentos de embarque hasta el día 28 y la carga a bordo hasta el día 29. La correspondencia sólo se recibe en la Administración de Correos.

CRONICAS BREVES

La leyenda del Cid

A raíz de los desastres guerreros que culminaron para España en la pérdida de sus Colonias de América y Oceanía, hubo en la nación desbordadora una especie de terror parecido al que originaron en Atenas las predicas de Sócrates... España se hundió, dijo el estadista inglés Chamberlain; y al oír aquella voz agorera y fatídica como el grazido del cuervo, los viejos próceres españoles temblaron.

de un gran pueblo, entonces en embrión. ¡Y lloramos ante el recuerdo del Cid, como Aquiles llorará ante el cadáver de la divina Pentéclea! Pero si el hijo de Tetis no pudo resucitar a la Reina de las Amazonas a pesar del súbito amor que le inspirara, nosotros, animados tal vez por el hábito inmortal de una divinidad, taumaturga, pudimos revivir la epopéyica figura del conquistador de Valencia.

Según anuncian los Ferrocarriles Unidos, la próxima de estas excursiones tendrá lugar el domingo 20 del actual, la que promete ser una de las mejores, pues se nota gran animación entre los elementos más distinguidos de esta sociedad para concurrir a ellas; siendo de advertir que de algún tiempo a la fecha se ven favorecidas por un público escogido que atraído por la comodidad y economía del viaje y por los atractivos naturales que posee la culla y bella ciudad de los dos ríos han hecho de ellas un paseo favorito.

Noticias del Puerto

EL OLIVETTE Entró en puerto ayer al mediodía, el vapor americano "Olivette" procedente de Tampa y Key West, con carga, correspondencia y 42 pasajeros. Este buque se hizo nuevamente a la mar en la tarde de ayer con destino a los puertos de su procedencia.

EL PALOMA El vapor cubano "Paloma" salió ayer para New York. EL ALM El vapor noruego de este nombre se hizo a la mar ayer tarde, con destino a Galveston. EL SEGURANZA Anoche salió para Veracruz, con carga y pasajeros. EL PINAR DEL RIO El vapor inglés "Pinar del Río" continúa en su varadura en la costa de la Florida, donde se encuentran dos remolcadores prestando auxilio, y con el objeto de que sea más fácil los trabajos para ponerlo a flote, está aliando parte de su carga utilizando varias lanchas.

se dirigirá al lugar donde se encuentra el "Antinógenes Menéndez" para prestarle auxilio, aunque se espera, que antes de que llegue el "Reina de los Angeles," ya el "Antinógenes" habrá salido a flote. El "Antinógenes Menéndez" conduce 7 pasajeros y unas 600 toneladas de carga para los distintos puertos de su itinerario. EL CANONERO "MARTI" VARADO. El coronel señor Julio Morales Coello, Jefe de la Marina Nacional, recibió ayer un telegrama, dándole cuenta de que el cañonero "Martí," que presta servicio de recorrido en la costa Sur de Vuelta Abajo se había varado el día 11, en un bajo de arena y fango, cuando se dirigía a Isla de Pinos, para refugiarse allí huyéndole al mal tiempo que reinaba. A prestarle auxilio acudieron los cañoneros "Matanzas" y "Enrique Villuendas," habiendo tenido este último que regresar a Batabanó en busca de un cabo por haberse roto al que llevaba al darle remolque al barco varado. El "Martí" se encuentra varado teniendo 6 pies de agua a proa, 6 a popa y 5 en el centro. No ofrece peligro alguno y se espera que pronto quedará a flote. EL MASCOTTE Entró en puerto anoche el vapor americano "Mascotte" procedente de Key West, con carga, correspondencia y 18 pasajeros.

POLICIA DEL PUERTO

UNA CARRETA CAIDA AL MAR. UNA YUNTA DE BUEYES AHOGADA. Ayer tarde llegó al muelle de Luz una carreta tirada por una yunta de bueyes, guiada por Santiago Taboada Alfonso, vecino de Monte 151, con objeto de cargar unas cabillas de hierro. Al dar culate la carreta contra el muelle, parece que los bueyes se espantaron y al retroceder cayó la carreta al mar y junto con ella el carretero Taboada, el que afortunadamente solo recibió el baño consiguiente. Los bueyes perecieron ahogados. La carreta y los citados bueyes fueron extraídos del fondo de la bahía, utilizando una grúa de las obras del "Maine." El propietario de la carreta y los bueyes estima el valor de estos últimos en cincuenta centenes. UNA INCADA El jornalero Prudencio Cendor, fué asistido en la casa de salud "La Benéfica," de una herida punzante en el pie derecho. Dicha herida se la causó trabajando en el espigón que se construye en el muelle de San Francisco. EN LUZ Nicolás Albarrán Enseñat, vecino de la pesada "Santa Clara," fué asistido en el primer centro de socorro de desgarraduras de la piel en el pabellón de la cresta derecha, leve, la que se causó al acercarse en el muelle de Luz, sobre una tabla que tenía un clavo.

No Hay Nada Que Pueda Sustituir a La Emulsión de Scott

[de Aceite puro de Hígado de Bacalao] Para combatir afecciones de las Vías Respiratorias, Enflaquecimiento, Anemia, Debilidad. Buena en Toda Epoca del Año Para Niños y Adultos

PROFESIONES

EDUARDO TELLA Arquitecto-contratista. Cuba núm. 62. Edificio de la 11959. 26-12 Oct. GERARDO R. DE ARMAS Y EASTON ALONSO BETANCOURT ABOGADOS Estudio: San Ignacio núm. 30, de 1 a 5. Teléfono A-7996. 31-11 DR. JESUS M. PENICHER De las Facultades de Washington, New York y la Habana. Oculista. Oídos, Nariz y Garganta. Consultas diarias de 2 a 5. Para Pobres de 11 a 12. El mes. Relación núm. 28, teléfono A-1756. 26-5 Oct. ANTONIO J. DE ARAZOA ABOGADO Reina 96, altos. Teléfono 35-14. F. 9. DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición en la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital Número Uno. Consultas de 1 a 2. Amisad núm. 34. Teléfono A-4544. 3869 Oct-1 H. J. Torin y Señora Masaje y Gimnasia médica sueco. Diplomas de Stokolmo, Suecia y de Nueva York. CONSULTAS GRATIS Teléfono A-5795.—Cristó 31, bajos. 11359 24-28 S.

CLINICAS ELECTRO-DENTALES Y MEDICA

CONCORDIA 33 y O'REILLY 56 Cuentan con número suficiente de profesores para que el público NO TENGA QUE ESPERAR, y con los aparatos necesarios para realizar las operaciones por la noche.—EXTRACCIONES Y OPERACIONES ABSOLUTAMENTE SIN DOLOR. PRECIOS Extracciones, desde \$1.00 Limpieza " " " 2.00 Empastes " " " 2.00 Orificaciones " " " 3.00 Dientes de espiga, desde \$4.00 Coronas de oro " " " 4.24 Incrustaciones " " " 5.30 Dentaduras " " " 12.72 PUNTES DE ORO, desde \$4-24 pieza. TRABAJOS GARANTIZADOS Consultas de 7 a. m. a 9 p. m. Domingos y días festivos, de 9 a 3 p. m. C 3211-14 26-10 DR. BERNARDO MOAS DIRECTOR Y CIRUJANO DE LA QUINTA DE DEPENDIENTES CONSULTAS: DE 2 A 4 LUNES, MIERCOLES Y VIERNES. Paseo núm. 37, esquina a 17, Vedado. EXCLUSIVAMENTE PARA EL TRATAMIENTO DE LA SIFILIS POR EL 606 Oct-1 GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha. Teléfono A-1231. Apartado 999 C 3194 26-11 Sep. HILARIO PORTUONDO ABOGADO Enna núm. 1. Principal 16 y 11. De 1 a 5. TELEFONO A-1991 Oct-1 DR. MIGUEL VIETA HOMEOPATA Retomago, intestinos, impotencia, neuralgia. Enfermedades de señoras y niños. VILLAGAS SUM. 65. DE 2 A 4. Da consultas por correo. 11161 26-24 Sep. DR. JOSE A. TABOADELA MEDICO-CIRUJANO Estudio especial de las enfermedades de la boca, medicina y quirúrgicas. Enfermedades del pecho y de las vías digestivas. Consultas de 2 a 4. San Miguel 66, esquina a San Nicolás 10823 26-14 Sep. DR. RICARDO ALBALADEJO MEDICINA Y CIRUGIA Consultas de 12 a 4.—Pobres gratis. Electrología Médica, corrientes de alta frecuencia, corrientes galvánicas, Faradismo, Masaje vibratorio, duchas de aire caliente, etc. Teléfono A-2544.—Compueta 101 (hay 198) 2345 Oct-1 DR. E. FERNANDEZ SOTO Cirujano, Nariz y Oídos.—Especialista del Centro Asturiano.—Consultas, de 2 a 4. Compueta 23, moderna. Teléfono A-4408 3362 Oct-1 DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sifilis, burnias, impotencia y esterilidad.—Habana número 48. Consultas: de 1 a 1 y de 4 a 4 Oct-1

DR. LUCAS ALVAREZ CERICE Exdirector del Asilo de Emplazados. Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Consultas de 1 a 3. San Rafael núm. 1, altos. 3343 Oct-1 BERNARDO CASTILLO CORREDOR NOTARIO COMERCIAL CIENFUEGOS Se hace cargo de todo asunto relacionado con su profesión, y además de la compra y venta de propiedades rústicas y urbanas. Apartado 1698. 3 30 DR. JOSÉ RODRÍGUEZ MARTÍNEZ Garán 4.—La Coruña. Ha abierto de nuevo su Policlínica y Consultorio, donde se tratan especialmente las enfermedades: tuberculosis, neurastenia y venéreas. 3340 Oct-1 DR. Gonzalo Pedroso CIRUJANO DEL HOSPITAL NUM. 1. Especialista en vías urinarias, sifilis y enfermedades venéreas. Exámenes uretroscópicos y cistoscópicos. Tratamiento de la SIFILIS por el "606" en inyección intramuscular e intravenosa. CONSULTAS EN AGUIAR NUM. 66; DE 12 A 3. DOMICILIO: TULIPAN NUMERO 20. 6425 313-4 Jn. DR. GARCIA CASARIEGO Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Virtudes 123.—Teléfono A-3176. Cirujano.—Vías Urinarias. Consultas: De 4 a 5 p. m. 3353 Oct-1 LABORATORIO CLINICO-QUIMICO DEL DR. RICARDO ALBALADEJO Compueta núm. 191 Entre Mariella y Teatante Ray. Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vino, licoreos, aguas, abonos, minerales, materias grasas, azúcares, etc. Análisis de estomacos (completo), vespa, puños, sangre a leche, dos pesos (2). TELEFONO A-3444. 3344 Oct-1 DOCTOR LUIS DE SOLO ABOGADO DR. TOMAS SALAYA ABOGADO Y NOTARIO Mercaderes 4, altos. Teléfono A-2344. 3373 Oct-1 PEDRO ARANGO Y PIÑA ABOGADO Ha trasladado su bufete a Villegas número 12, altos, de 1 a 4. 19912 26-18 S. S. GANCIO BELLO Y ARANGO ABOGADO Habana núm. 72. Teléfono 702. 3369 Oct-1

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter, de París, por el análisis del jugo gástrico. Regresará de su viaje a París en Noviembre próximo. Prado 76, bajos. 3371 Oct-1 DR. EUGENIO ALBO Y CABRERA Antiquo Médico del Dispensario de Tuberculosis, y actual Jefe de la Clínica de Tuberculosis del Hospital Número Uno. Tuberculosis Pulmonar y Medicina Interna; Martes, Jueves y Sábados, de 3 a 5. POLICLINICA para los pobres: Los demás días. (\$2-00 sin mesa) 3354 Oct-1 Sanatorio del Dr. Pérez Vento Para enfermedades nerviosas y mentales. Se envía un automóvil para transportar al enfermo al enfermo al enfermo. Barreto 62.—Guanabacoa.—Teléfono 5111. Bernaza 32.—Habana.—De 12 a 2. 3341 Oct-1 DR. JUAN SANTOS FERNÁNDEZ Oculista Consultas y operaciones de 9 a 11 y de 1 a 3. Prado número 105 3355 Oct-1 M. A. GIMENEZ LANIER ABOGADO Aguilar 63, altos. Consultas de 2 a 5. 3342 Oct-1 DR. JUAN PABLO GARCIA ESPECIALIDAD VIAS URINARIAS Consultas: Luz núm. 12, de 12 a 2 3351 Oct-1 DR. JUSTO P. GUTIERREZ Oculista Consultas de 12 a 3. Virtudes 94. Teléfono A-5280. C 3327 26-1 O. JOAQUIN FERNANDEZ DE VELAZCO ABOGADO Y NOTARIO Tejadillo núm. 11. Teléfono A-3044. 8649 78-21 JI. DOCTOR C. E. FINLAY Profesor de Otorrinología Especialista en Enfermedades de los Ojos y de los Oídos. CONSULTAS: Gallano núm. 50. De 11 a 12 y de 2 a 5. Teléfono A-4011. Para Pobres (\$2-00 al mes): Lunes, Miércoles y Viernes, de 4 a 5. Línea núm. 15, entre J y K. Vedado. Teléfono: F-1178. 3357 Oct-1 DR. EMILIO ALFONSO Enfermedades de niños, señoras y Cirugía en general. CONSULTAS: de 12 a 2. Cerro núm. 519. Teléfono A-3716. 3356 Oct-1

Doctores Ignacio Plasencia é Ignacio B. Plasencia Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista en enfermedades de Mole, Partos y Cirugía en general. Consultas de 1 a 1. Empedrado 65. Teléfono 194. Oct-1 DOCTOR JOAQUIN DIAGO Especialista del Centro Asturiano Vías Urinarias, Sifilis, Enfermedades de Señoras. Consultas de 1 a 4. Empedrado núm. 18. Teléfono A-3468 3365 Oct-1 Dr. S. Alvarez y Guanaga Oculista del Hospital de Piedad de las escuelas de París y Berlín. Consultas de 1 a 2. Póbrs de 2 a 4. Un peso al mes. Industria número 135. 3347 Oct-1 DR. PALACIO Enfermedades de señoras. Vías urinarias. Cirujano en general. Consultas de 12 a 2, en San Lázaro núm. 245. Domicilio particular: 11 entre 4 y 6, núm. 27. Vedado. Teléfono F-2605. 3366 Oct-1 Laboratorio del Dr. Plasencia AMARGURA NUM. 59 Teléfono A-3150 Oct-1 DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente. Procedimiento del profesor Hayem, del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la vena, sangre y microscopios. Consultas: de 1 a 3 de la tarde. Luperón núm. 74. alto. Automática A-5813. Teléfono 374. 3348 Oct-1 DR. ROBELIN PIEL, SIFILIS, SANGRE Curaciones rápidas por sistemas CONSULTAS DE 2 A 4 POBRES NUMERO 91. TELEFONO A-1392. Oct-1 Dr. Francisco J. de Velasco Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nervios, Piel y Venéreo-sifiliticas. Consultas de 12 a 2. Días festivos de 12 a 1. Trovador 14, antiguo. Teléfono A-5416. 3367 Oct-1 Dr. Gustavo G. Duplessis DIRECTOR DE LA CASA DE SALUD DE LA ASOCIACION CANARIA CIRUGIA GENERAL CONSULTAS DIARIAS DE 1 A 5. LEONARDO NUM. 34. Teléfono A-4440. Oct-1

